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PRIMĂVARA 
de G. B. 

Ici a crăpat un muguraş, din
colo s'a ivit o floricică, şi soarele, 
ca un bunic senin şi blând, le 
mângâe cu degete de raze moi, 
călduţe. 

Revine primăvara . . . 
O simţi cum se apropie, cum îti 

şopteşte, cum te îmbrăţişează şi 
cum dărueşte viată nouă naturei. 
Şi simţi că se împrospătează şi 
viata ta. Ti-e sufletul mai luminat, 
gândurile mai senine, respiraţia 
mai puternică, dorurile mai curate, 
pasul mai uşor. .. 

De milioane de ani, poate, în 
fiecare toamnă pământul se în
chide pe alocuri în sine, se ghe-
mueşte sub cojocul de zăpadă, 
suferă, tremură, dar îşi apără for
ţele. Şi când primejdia a trecut, 
el îşi înaltă braţele spre soare — 
părintele său — şi acesta îl ajută 
să-şi reia viata cu mai mulfd pu
tere. Căci pământul crede în soare, 
şi-l iubeşte. 

In primăvara asta mă gândesc 
la neamul românesc. 

Ce asemănare!.. 

Aşa a suferit neamul nostru, 
bântuit de geruri, ghemuit sub co
jocul unei ierni aspre. Acolo şi-a 
păstrat puterile. Şi când o rază 
aproape imperceptibilă a brăzdat 
atmosfera, el s'a încordat, înăltăn-
du-şi fruntea sus, ca prin minune. 

Primăvara românească a venit. 
Au crăpat mugurii, au răsărit flo
rile. Dar după cum pământul dă 
sevă curată plantelor, tot aşa nea
mul românesc să pompeze neîn
cetat sevă mugurilor şi florilor sale, 
ca ele să dea fructe şi seminţe 
sănătoase. 

E primăvară pe pământ: Plu
garul iese încrezător la câmp, răs
toarnă brazdă proaspătă şi samă-
nă sămânţă. Dumnezeu va avea 
grijă. . . 

E primăvară peste neamul ro
mânesc: Să ieşim încrezători la 
câmp, să brăzdăm ogorul româ
nesc, şi să sămănăm sămânţa mun
cii, a binelui, a înfloririi şi înălţă
rii neamului nostru. Dumnezeu va 
avea grijă . . . 

Ce fericit e acela care poate 
sau ştie să guste dintr'odată far
mecul a două primăveri: primă
vara naturei şi primăvara neamu
lui său •'. . 

«T7ii7TnMMniTM̂ n7TiiiiiT7T7Tî7i 

A L C O O L I S M U L IN R O M Â N I A 

Tuberculoza, Sifilisul şi Alcoolis
mul, constituesc pentru noi factorii 
de căpetenie ai degenărării rasei. 
Grafie alcoolismului se dezvoltă în 
chip înspăimântător în primul rând 
tuberculoza. 

Şi dacă din când în când un 
glas răzleţ arată într'un ziar imen
sele daune pe care le pricinueşte 
sănătăţii publice plaga alcoolismu
lui, el răsună în deşert ; nici par
lamentul, nici conducătorii tarei 
nu se preocupă. Unde sunt oamenii 
noştrii politici pe care să îi intere
seze cu adevărat soarta locuitori
lor, în afară de strimtele lor interese 
personale sau ale partidului pe 

de Dr. *C. Bacaloglu prov. univ-

care îl reprezintă? Cine aude stri
gătul zadarnic al medicilor şi în
văţătorilor de la {ară? 

Un val de alcool înăbuşe vlaga 
ţăranului şi orăşanului romîn, mai 
cu searnă în Basarabia şi Moldova. 
Voi descrie în chip sumar câte-va 
din aspectele alcoolismului Ia noi 
şi voi arăta ce pricinueşte alcoolul 
în organismul omului deprins cu 
băutura. Trebue ca înainte de a 
arăta din punctul de vedere social 
ce este astăzi alcoolismul în Româ
nia să spunem care este influenta 
nefastă a alcoolului, asupra indivi
dului, organele care sunt atinse în 
primul loc şi apoi consecinţele 

îndepărtate ale acestui vitju, fie 
asupra celui care are „darul beţiei", 
fie asupra descendenţilor săi. 

Putem distinge un alcoolism acut 
şi un alcoolism chronic. O intoxica-
tiune acută şi accidentală cu alcool 
nu prezintă mare pericol, bine în
ţeles dacă - nu s e repetă des şi 
dacă din alcoolismul acut nu cade 
în cel chronic. Acesta din urmă 
e cel mai deplorabil. „Nu există 
alcoolic mai rău ca acela care nu 
se îmbată nici odată", e o zicală 
franceză care conţine un mare 
adevăr. 

Băutorii nu se îmbată din cauza 
obicinuintei cu toxicul. Pe când 
un alcoolism acut accidental, cu 
prilejul unei sărbători familiare, 
lasă după sine adesea desgustul 
acelei inconştiente trecătoare, a 
delirului acut, a turburărilor gastro-
intestinale însoţite de greţuri şi 
vărsături; cel chronic degrada adînc 
şi iremediabil organismul. Acest 
organism este diferit; cantitatea 
de alcool necesară unuia ca să 
devină beat este cu totul deosebită 
de cea ce trebue altuia. Unul se 
îmbată, spre fericirea lui, din cîte-
va p a h a r e ; altul poate să bea 
cantităţi colosale „fără să cadă sub 
masă" . 

Paradisul lui Baudelaire 
Cel dintîi va fi adesea ferit de 

consecinţele viscerale ale alcoolis
mului, cel de-al doilea va sfîrşi cu 
o ciroză atrofică a ficatului. Exem
plul rău, îndemnul constitue una 
din cauzele întinderii alcoolismului; 
la aceasta contribue însă şi o he-
reditate încărcată, mai ales din 
punctul de vedere al sistemului 
nervos. De multe ori se moşteneşte 
o debilitate a centrilor nervoşi, o 
dorinţă de a cunoaşte senzafjuni 
acute, vii, ceeace Baudelaire nu
meşte a cîştiga un „paradis artifi
cial". Unii pot rezista tentatiunei, 
alţii sucombă. Unii, nu pot trece 
pe lângă o circiumă fără să aibă 
dorinţa băuturei — şi de cele mai-
multe ori sucombă. Cît de bine 
e caracterizară acras tă boală a 
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voinţei, de către humorul românesc, 
•în anecdota beţivului care pentru 
a fi recompensat de tăria ce a 
avut ca să nu intre în prima cir
c i u m ă pătrunde în a d o u a ! Astfel, 
încetul cu încetul, obicinuinta de
vine din ce în ce mai tiranică şi 
omul nu mai poate trăi — aşa 
crede — fără otrava zilnică. Ne
cesitatea aceasta devine aproape 
organică; voinţa e paralizată, el 
nu vede posibilitatea unei senza-
tiuni plăcute de cît în alcool în 
care îşi caută uitarea necazurilor 
zilnice prin iluziunea unor viziuni 
plăcute. Şi pe măsură ce zilele trec, 
doza toxicului trebue să fie mai 
mare pentru a deslăntui imagini 
pline de farmec. Teribila obicinuin
ta, face ca necesitatea dozelor cres-
cînde să devie o lege şi în acest 
timp toate viscerele sunt adulterate 
de toxic. 

Leziunile produse de alcool 

Avem fenomene de nevrite peri
ferice, în care bolnavul de-abia 
mai poate umbla ; sistemul nervos 
e atins şi în extremităţile sale peri
ferice şi în centri. Adesea ori, dacă 
se declară o paralizie generală 
progresivă sau nevrite periferice, 
avem pe lângă sifilis, sau intoxica-
tiune saturnină spre exemplu, al
coolismul chronic care îndrumează, 
fixează infecjiunea sifilitică şi in-
toxicatiunea saturnină asupra sis
temului nervos. Dar, în genere, 
chiar fără manifestatiuni aşa de 
grave, întreg psihicul alcoolicului 
e modificat. 

Literatura, prin atîtea descrieri 
magistrale, din literatura medicală, 
sau prin acea a romanelor, a arătat 
instabilitatea caracterului, modifi
cările profunde ale firei, lipsa sim
ţului moral, decăderea progresivă şi 
fatală a acelui care bea. Paginele su
gestive ale lui Zola din „l'Assomoir" 
sunt în amintirea tutulor. 

Dar în afară de sistemul nervos, 
câte leziuni ale stomacului, ale 
splinei, şi mai ales ale ficatului nu 
sunt datorite alcoolismului chronic. 
In deosebi ficatul, care devine ca 
o bucată de piatră, se întăreşte 
(ciroza) pricinueşte umflarea ab
domenului plin cu serositate, pe 
cînd vinele se descenează ca un 
cap de meduză pe tegumentele 
pîntecului. Şi se citează fie în 
adevăr, fie în şagă, exclamaţia al
coolicului care se miră că are apă 
în abdomen cînd el ştie că a băut 
numai vin. 
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Să nu mă'ntrebaţi! 
Treceau pe sub teii în floare, 
Strîngându-se-aprins de mijloc: 
Era cer albastru, şi soare. 
Şi taină, şi cînturi de foc . . . 

Şi-am stat pironit pe cărare, 
Cu ochii în lacrimi scăldaţi: 
De cîte dureri sunt în stare. 
Prieteni, să nu mă'ntrebaţi! 

G. Tutoveanu. 

Cordul, în deosebi aorta, prezintă 
modificări premature; supra încăr
cată cu grăsime şi chiar degene
rescentă grasă a fibrei musculare 
cardiace sunt urmări inevitate ale 
alcoolismului chronic. 

Ca vătămătoare sănătăţii, din 
punctul de vedere al sistemului 
nervos, sunt băuturile cu esenţe. 
La noi se pun esenţe în alcool; 
în ţările apusene se bea mai ales 
absintul (cu esenţă de pelin) amer 
picon, vermuth, etc. Cu pasivitate 
dezastrele produse în Franţa prin 
absint au fost atît de evidente, 
tuberculoza absinticilor atît de fre-
quentă în cît legiuitorii francezi, 
cu toată lupta şi opunerea marilor 
industriaşi şi electori directori ai 
fabricilor de absint, au oprit cu 
desăvârşire fabricatiunea absintu
lui. Acest mijloc radical, a salvat 
în Franja mii de vieţi, de care 
această tară are atîta nevoe avînd 
în vedere natalitatea sa minimală. 

La noi, mai ales în Basarabia, 
se bea alcool de multe ori la un 
grad de concentrare uimitor. Ba-
sarabenii, îmi spunea un elev care 
şi-a făcut teza asupra acestui su
biect, ajung să bea alcool de 60-
70 la sută. 

Viata ce au dus-o un secol ală
turi de ruşi nu le-a fost prielnică 
nici din acest punct de vedere. In 
timpul războiului, am văzut, la 
Piatra Neamţ, un rus luînd alcoolul 

Pag, 

vărsat în şan{ şi amestecat cu 
nămolul, în batistă şi astfel strecu
rat îl bea ca să-şi satisfacă viţiul. 

Nu beti rachiu! 

Rachiul moldovenesc, de aseme
nea intrat în obiceiuri, e foarte per
nicios şi aruncaţi o privire mai ales 
în crîşmele din jurul pieţelor — 
acolo abundă — şi veti vedea de 
dimineaţă pînă seara, ţărani, oră
şeni, femei şi chiar copii aducînd 
crîşmarului cîştigul lor pentru otrava 
rachiului. Rachiul în Moldova pro
voacă foarte adesea ciroza ficatu
lui (fie prin acţiune directă, fie în 
urma unei gastro-enterite chronice). 

Vinul şi Berea 

Vinul în cantitate mică, la masă, 
nu poate fi vătămător. Dar cînd 
se exagerează doza — şi unii beau 
până la 4—5 litri pe zi şi mai mult 
— atunci provoacă aceleaşi deza
stre ca şi celelalte varietăţi de al
cool. Bine înţeles că nocivitatea 
creşte şi cu falsificare lui. Berea 
cînd se ia în cantităţi mari pro
voacă iritatiuni renale, dilatatia 
cordului şi aceleaşi turburări ca şi 
vinul. 

Bine înţeles, că alcoolicii nu sunt 
exclusivişti; dacă au o preferinţă, 
cu toate acestea cumulează de cele 
mai multe ori şi trec cu seninătate 
de la ţuică la vin, licheruri şi la 
bere. Totuşi sunt şi oarecari 
obiceiuri localnice; astfel e cunos
cută în Germania dra'gostea pentru 
be re ; francezul se intoxică cu vo
luptate cu absintul cântat şi praticat 
de Verlaine, duiosul poet, care 
Şi-a sfîrşit viata într'un ospiciu, in
toxicat şi tuberculizat din cauza 
absintului. 

Moldovenii şi Basarabenii pre
feră rachiul, în Muntenia şi în re
giunile podgoriilor se bea mult vin, 
în afară de regiunile deluroase 
unde în timpul toamnei este o 
orgie de ţuică. Această chestiune 
a fabricatiunei tuicei în cazanele 
locuitorilor, — ca în Franţa „Ies 
bouilleurs de cru —" trebue să 
preocupe autorităţile; este o ches
tiune de higiena socială primor
dială. Astfel sunt sate în care fa
bricatiunea tuicei în toamnă con-
stitue prilejul unei beţii colective şi 
permanente. 

Lupta contra alcoolismului 
înaintea unui tablou atît de trist 

al omenirei decăzute, care îşi caută 
fericirea în stupefiante, alcool, mor-
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fină, cocaină ; fată cu tăria patimei 
care duce la ruină şi la moarte 
nu numai individul ci şi familia, 
statele conştiente de rolul lor social 
au trebuit să intervină cu legi 
coercitive. 

Aceasta de sigur nu atît pentru 
rolul individului ci mai ales ca să 
apere degenerescenta rasei şi pă
strarea familiei care este punctul 
de sprijin al societăţii, viitorul de
pinzând de sănătatea copiilor. Here-
ditatea morbidă a alcoolicului este 
cunoscută; ca şi sifilisul, intoxicaţia 
alcoolică Iasă urme profunde mai 
ales asupra sistemului nervos. După 
Lancereaux, de multe ori chiar, do
rinţa băuturei se moşteneşte. 

Statele care au dat cele dintâi 
exemplul apărării sociale instituind 
monopolul alcoolului au fost Suedia 
— apoi interzicerea complectă a 
lui în Statele-Unite ale Âmericei. 
Apoi, — din excesul răului uneori 
poate naşte binele — Rusia, sub 
Nicolae II, în timpul războiului 
european, a interzis fabricarea bău
turilor spirtoase. Tarul tuturor Ruşi
lor şi-a dat seama că prosperitatea 
finanţelor statului nu poate să 
provină din decăderea morală şi 
fizică, din nenorocirea cetăţenilor. 
Acum de curând se pare că Turcia 
a interzis de asemenea vinderea 
alcoolului. 

Exemplul însă cel mai admirabil, 
îl dă astăzi America; interdiciiunea 
este totală. Nici un vapor străin 
nu are permisiunea să intre la 
New-York fără să nu fie controlat 
că nu importă băuturi alcoolice. 
De sigur, lupta a fost teribilă şi 
chiar astpzi sunt mulţi americani 
în potriva acestei legi. Dar noi 
vedem cum libertatea de a se in
toxica a fost suprimată chiar în 
tara libertăţilor. 

De multe ori omul trebue socotit 
ca un copil — şi rolul unei stăpâ
niri ideale este de a face bine tarei 
chiar în potriva năzuinţelor păti
maşe. Impiedicînd vînzarea alcoolu
lui cu desăvîrşire, se cîştigă un nu
măr imens de vie{i folositoare bine
lui social. 

Lupta din Statele Unite e formi
dabilă ; mijloacele de a înlătura 
prohibitiunea, contrabandele se 
operă pe o scară întinsă. Protes
tările vapoarelor europene, care 
vărsau în America cu un cîştig 
enorm atîta alcool, nu sunt as
cultate. 

Trebue să spunem însă că omul 
caută într'atîta senzatiunile deose
bite, acute ale intoxicatiunilor care 

Mă chiamă oceanul. 
Iubirea mea nu-i raza norocului visat 
De tinere fecioare ; nu-i visul ce în casă 
Un înger îl aduce pe aripi de mătasă 
Şi lângă pieptul tânăr îl culcă lin în pat. 

Iubirea mea nu-i raza candidelor visări; 
Iubirea mea-i o noapte ţesută din mistere, 
0 noapte care fuge de pace şi tăcere, 
0 noapte 'ndrăgostită de sbuciumate mări. 

Tu, undă ce din goană o clipă m'ai oprit 
Cu şoapte împletite din aşteptări virgine,. 
Iubita mea, oceanul se sbate — şi pe mine 
Păgânului său chiot un blestem m'a sortit 

G. Rotică. 

S o l i t a r i i 
Cernit destin i-apasă ne'ndurat: 
. . . şi ei că orbi rotesc în întuneric 
cu ochi halucinaţi de-un vis feeric — 
şi plâng uşor ca vântul pe'nserat.. . 

Mai solitari ca palidele astre, 
sunt ei orfanii neiubiti de J i i m e . . . 

Dar: strălucirea unor lumi sublime 
surâde 'n lacrimile lor sihastre . . . 

Ei, taciturni, îşi duc povara sumbră 
şi-aşa, că nici nu prinzi de veste, când, 
ca un parfum din vechi legende, blând 
se stânge viata lor în umbră . . . 

S 
George Voevidca. 
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îl transportă într'un paradis artificial 
fie chiar numai pentru cîte-va ore! 
Se pare că cei predispuşi la cău
tarea acestor senzatiuni au înlocuit 
alcoolul cu morfina şi cocaina. 
Dar guvernul duce lupta şi în po
triva acestor toxice ca şi în potriva 
haşişului. Cu un cuvînt guvernul 
doreşte să facă pe americani vir
tuoşi chiar în potriva voinţei lor. 
Această tendinţă este de sigur ad
mirabilă. 

Cunoscând astfel tendinţa înăs-
cută a omului pentru rău alături 
de cele mai admirabile virtuţi, 
această alcătuire admirabil para
doxală a creaturei omeneşt i ; a-
ceastă tendinţă pe care toate reli-
giunile au constatat-o, cristalizând-o 
în lupta dintre geniul răului şi 
geniul binelui. 

Statele cari îşi vor da seama că 
veniturile încasate pentru alcool nu 
sunt decât o înşelăciune trecătoare 
pentru echilibrul bugetar, şi că 
adevărata forţă a natiunei se spri
jină pe sănătatea şi fericirea ce
tăţenilor, aceste state vor realiza 
cu un ceas mai nainte prohibirea 
teribilei otrăvi a alcoolului. 

La noi în tară nu numai că nu 

s'a înţeles acest lucru, dar răul 
merge crescând. Cine urmăreşte 
viata locuitorilor la oraşe şi la 
tară, vede cum alcoolismul se în
tinde din ce în ce mai mult. Un 
botez e strămutat la cârciuma sa
tului şi tine două zile; o cumetrie 
trei. Partidele politice au înmulţit 
numărul cârciumilor; după ce au 
făcut cluburi la sate, au dat ca 
primă celor ce îi ajutau în luptele 
electorale câte o cârciumă. Astfel 
astăzi sunt sate cari au până la 
trei cârciumi, în schimb avem o 
şcoală la trei sate. 

In acelaş timp şcoala se nărue, 
iar în biserică preotul îşi - numără 
la zilele mari credincioşii. 

Medici de seamă ca Prof. Obreja, 
Minovici au dat în atâtea rânduri 
strigătul de alarmă. Guvernele nu 
aduc nici o îndreptare acestei stări 
de lucruri. Şi astfel tuberculoza a 
luat o extindere îngrozitoare — tu
berculoza, fiica alcoolismului. 

Ne facem şi noi la rândul nostru 
datoria; aceia care cârmuesc a-
ceastă frumoasă şi nenorocită tară 
să ia aminte. Trebue să ne gândim 
la viitorul ei primejduit de atâtea 
rele sociale. 
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V I S U L * 
de Ion Dongorozi. 

Mitrită Toiag, se opreşte din mers, 
se răsuceşte din mijloc spre dreapta, 
şi trage cu urechea. Ţipătul se to
peşte încetul cu încetul, în scâncet 
gemut. Omul nostru, stă ce stă 
locului, apoi smuceşte din umeri, 
semn c'a retezat rădăcina gându
lui; saltă desaga din spete, şi-şi 
mută coasa pe umărul stâng. Frânt 
de povara gândurilor, care au dat 
năvală ca muştele la hoit, Mitrită 
Toiag, frământă zorit tina şuşălii. 
In zare, pânza de ferestrău a mun
ţilor, însulitează atlasul sâniliu al 
cerului. Soarele, şi-a cojit de mâ
necate fata. Copăile de sidef, plu
tesc încă în juru-i, răsucite cu fun-
du'n sus. Cornul lunei, se hlizeşte 
chiorâş, la sghiabul văiei. Păsările, 
mahmure de drojdia somnului, îşi 
ascult sfielnic glasul. Acelaş gând 
bâzâe de o bucat ' de vreme în 
tidva lui Toiag, şi Toiag, adus din 
brâu, frământă şi mai zorit par 'că 
tina şuşălii. 

„Fă-i de petrecanie, române hăiî" 
i-a şoptit baba Tudora, după ce-a 
descântat a doa oară plodului, şi-a 
presărat în ibricel cu trei degete 
cenuşă, ca să-1 mai strângă Ia 
buric. 

* * 

Mitrită Toiag, e sufletul cel mai 
amărât din Mălăeşti. Sărac şi ne
căjit fusese românul nostru şi până 
la războiu, dar ce a pătimit el în 
războiu, şi ce trage şi acum de 
când s'a întors acasă, nici pe duş
manii lui să nu-i ajungă un a şa 
foc! In iureşul dela Turtucaia, la 
a doua încăerare, a căzut de-a 
berbeleacul în porumbişte, cu flue-
rul drept ciuruit de schije. Beteag 
şi netămăduit, l'au scos bulgarii 
la corvoadă, şi l'au muncit ca pe-o 
vită de haram, doi ani încheiaţi. 
De muncă şi de foame i se tăbă
cise pielea pe ciolan, ş i i s e s t r âm-

* Din volumul: „ L a hotaru l d o b r o g e a n " 

care va apărea încurând. 
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tase matul, de nu mai primea îm
bucătură. Acasă, alt foc. Mai mult 
de jumătate din Mălăeşti, fusese 
hăcuit de şrapnelele nemţeşti; din 
căsuţa lui Toiag, durată cu sudori 
şi angarele boereşti, numai rămă
seseră în picioare decât chilerul 
şi şarampoii porţii, iar Iliu{ă, fecio
rul dintâi al românului, se prăpă
dise de lingoare înaintea câşligilor. 
Când s'a întors acasă Toiag, a 
găsit-o pe nevastă-sa — care-i fă
cuse toate pomenelile după tipic 
— numai piele şi ciolan, iar 'pe 
Mărinică, bolind încă de spaimă. 
Deşi beteag şi sleit de puteri, To
iag s'a pus pe muncă din capul 
locului, nădăjduind să-şi încro
pească altă gospodărie. Dar pe 
semne, scris i-a fost omului, să 
n'aibă parte în viată de zi senină 
şi t ihnită! Pământ n 'a căpătat, un 
palmac măcar. Dece? Nici până 
astăzi nu se poate dumeri, că doară 
până şi dezertorii, ba şi calicii 
dela poarta satului, s 'au înfruptat 
din moşia boierească l La alegerile 
din Mai — anul trecut — l'a'nşfă-
cat într'o Sâmbătă seara banda 
lui Naică, lângă primarele, i-a aş
ternut scândură de brad pe furca 
pieptului, şi l'a pisat chiar Naică 
cu potcoavele, de-a bolit trei luni 
şi mai bine, vărsând pe nas şi pe 
gură la sânge închegat, lostopene-
lostopene, de-a crezut sărmanul, 
că i se tocase bojocii într'însul. 
La nouă luni dela întoarcerea Iui, 
a născut nevastă-sa în chinuri grele 
fata, iar Ia trei luni după Iehuzie, 
de amar şi sărăcie, şi-a luat lumea 
în cap. S'a canonit el, — conon 
nu şagă — o lună şi mai bine cu 
plodul, hrănindu-1 cu lapte de capră 
căpătat dela preuteasa cea vădană , 
dar decând se topeşte de pânte-
carnită, şi tipă zi şi noapte ca 'n 
gură de şarpe, creştinul lui Dum
nezeu, numai ştie ce să-i facă. 

A 'ncercat el ca să dea fata 
de suflet, n 'a fost chip să 
găsească vreun chip de ajutor în 
sat, ferit-a sfântul I Vorbele babei 
Tudora, dece cearcă să le-alunge, 
cum ai alunga cu mâna o viespe 

de muscă, dece-i sbârnâe mai tare 
în găuacea urechilor. 

„Fă-i de petrecanie, române 
hăi!" . . . 

* * 
înţepenit de şale, şi blescăit tot 

de sudoare, Mitrită Toiag coseşte. 
Soarele îi însulitează moalele ca
pului, topindu-i păienjeşul gându
rilor. 

„Inc'o prăjină, şi mă hodinesc"; 
dar în clipa ceia chiar, coasa re
pezită cu sete, îşi înconvoie plis
cul într'un bulgăre de cremene. 

„Pastele şi dumnezăii . . . Doam
ne iartă-mă" şi Mitrită Toiag, se 
scurmă cu arătătorul în ceafă, 
fluerând prelung a pagubă. 

De sub coviltirul gârnitei, mol-
făind agale o coajă de mămăligă, 
se uită Jintă Ia cosaşii din frunte, 
care au prăşit de mult, dincolo de 
cotul Orlencei. „Pe iei i-aşteaptă tain 
cald, şi plată regulată diseară . . . 
mie, de s 'o'ndura vătaful, mi-o 
plăti pe-o juma' de zi . . . de nu, 
sănătate băiete!" 

Gândurile bâzăe în tidva Iui To
iag, ca un roi de musculite beţive, 
vlăguit de prea mult treapăd. Os
teneala adunată de mânecate, îi 
musteşte în mădulare, iar somnul, 
îi dă târcoale în cercuri tot mai 
strâmte. 

* 
* * 

Lagărul de corvoadă dela Şiş-
tov. Toiu de vară, miez de zi. 
Soarele gâlgâie plumb topit. 

Firul de iarbă, prăjit în colb, 
tâue şi se răsuceşte. Scamele de 
nor, s 'au lipit plasture de cer. Prin 
crăpăturile căscate, pământul ge
me din rărunchi. Mitrită Toiag, 
aiurit de zăduf şi vlăguit de mun
că, coseşte înainte. Decâteori îi 
tremură mai tare braţul, şi-i şovăie 
coasa, îl şi izbeşte soldatul cu 
patul puşcii. Toiag ihneşte atunci, 
saltă din şale şi struneşte coasa. 
Prin zarea mintii, îi flutură tot mai 
stăruitor gândul, s'o repeadă odată 
cu sete în grumazul sentinelei, dar 
nu mai are într'însul nici dram de 
putere. Cât se despătureşte câm
pia, până 'n temelia măgurilor, pri-
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Era al meu tot codrul 
Cu 'nfreagă lumea lui; 
Mi-se dusese vestea şi tremură norodul, 
Căci nu mă'nfiorase puterea nimănui. 

Opream la drumul mare 
Trăsurile domneşti 
Şi fără nici-o teamă şi nici-o îndurare 
— Cum se 'ntâmplâ 'n poveşti — 
îmi luam cu mine prada şi-apoi, nepăsător. 
Pieream ca o nălucă în faja tuturor. 

Eră al meu tot codrul. . . 
Un raiu de cântăreţi 
Mă adormea în şoapte sub zâmbetul de lună 
Şi mă trezea în cântec în albe dimineţi ; 
Copaci de multe vârste, gângănii mici şi fiare 
Ştiau cu măestrie în limba lor să-mi spună 
Poveşti neauzite, în murmur de izvoare. 

Iar eu eram un rege temut, slăvit şi tare . . . 

Dar într'o bună zi 
In codru s'auzi 
Un cântec de femee, suav, fermecător: 
Trecea pe cărărue o sprintenă fecioară 
In mers uşor ca saltul abil de căprioară — 
Şi două pietre scumpe sub arcuri de sprâncene 
Sclipeau amăgitoare prin tremurul de gene. 
0 , ce brăţări de aur, şi salbă, şi cercei, 
împodobeau cu stele şi sori făptura ei! . . . 

Dar când m'am repezit 
Ca tigrul hămesit, 
Să-i smulg podoaba de-aur, — în micile-i orbite 

S'au răsucit demonic tăiuşuri de cuţite 
Şi s'au înfipt de-odată adânc, în pieptul meu. 
Eu am rămas de piatră, încremenit şi greu; 
Ea mi-a zâmbit senină, divin, poruncitoare 
Şi s'a pierdut, ca umbra la razele de soare. 
In urma ei un cântec de demon vrăjitor 
S'a risipit prin codru ca un plăcut fior. 

A fost un vis, minune ? . . . 
Zdrobit de slăbiciune 
Mi-erâ ruşine însăşi de un stejar bătrân 
Ce mă, privea cu milă ca pe-un învins stăpân. 
Am reprivit în juru-mi şi mă simţeam străin, 
Iar codrul se schimbase, aşa, ca din senin. 
încrezător în mine, eu am voit să fur 
Şi m'am izbit amarnic de cel mai meşter fur, 
Ce numai cu-o privire şi-un zâmbet mi-a furat 
Şi inimă, şi gânduri, şi fala de 'mpărat. 

De-aceea părăsii 
Potecile pustii. . . 
Ce vă uitaţi la mine aşa ? Nu sunt nebun! 
Eu sunt haiducul falnic, al codrilor păun ; 
In funduri de pădure am un întreg tezaur 
De-argint, de diamante şi mahmudele de-aur. 
Vă dăruesc podoabe şi-averi de bogătaşi. 
Dar spuneţi, unde'i fata cu ochii ucigaşi ? 
Legati-mă în lanţuri, mă dau de voie prins. 
Dar dali-mi diamantul din ochiul ei aprins; 
Şi dacă legea voastră vă cere vieaia mea. 
Eu nu mai am vieaia, căci mi-a furat-o ea . . . 

George A. Petre. 

zonerii, în cămeşă şi fără izmene, 
retează ca la comandă, pale-pale, 
iarba crescută până la brâu. Şi ei 
sunt mulli — cine i-ar putea nu
măra oa re? — iar sentinelele pu
ţine şi chircite Ia trup, şi totuşi ro
bii cosesc fără să crâcnească, în 
dogoarea soarelui şi sub ihnitura 
paturilor de puşcă. 

Deodată, coasa Iui Toiag, care 
şovăise iarăşi, se'nfinge până la 
jumătate într'un bot de carne 
moale. Un {ipăt retezat scurt, apoi 
horcăit prelung, spintecat de scân
cet. In vârful coasei, spânzură 
de cârceii morţii, un plod ca de 

trei luni. Din buric îi şurue sângele 
ca dela gât de pasăre, capu-i spân
zură moale într'o parte, albul ochi
lor, împăienjenit de moarte, cată 
lung spre dânsul . De ce holbează 
Toiag, dece trăsăturile plodului 
aduc tot mai aidoma cu trăsături
le Lencutei Iui. îngrozit, Toiag slo
boade coasa din mână, şi se pră
buşeşte la pământ să se desghi-
oace tot. 

Mitrită Toiag, s'a trezit cu fata'n 
jos, muşcând ţărâna, S'a frecat 
buimac la ochi, s'a uitat lung în 
juru-i, şi încetul cu încetul, visul 

şi tâlcul lui, s 'au închegat şi lă
murit, spintecându-i ceata mintii. 

„Multămescu-ti sfântă Miercure, 
că mi-ai luminat calea I" şi Toiag 
încheie cu popasuri semnul sfintei 
cruci, trece ata desagii pe după 
gât, spânzură coasa pe umărul 
stâng, şi uşurat în suflet, coboară 
grabnic spre Mălăeşti. 

Soarele lunecă din naltul ceru
lui, cosaşii odihniţi se rânduesc 
din nou. 0 maşină de manevră, 
clăbucind pe nări, urcă cu ihnituri, 
pieptul măgurii dinspre Grohăeşti. 
Intre cer şi pământ, pace şi bel
şug de lumină. 
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IOT 
La schitul Tămîioara 

de Aurel Savela. 

De când n 'am mai fost pe-aici! E 
soare acum ca şi în vara aceia, 
salcâmii sânt plini de flori ca de 
nişte ciucuri albi, pe cărări fulguesc 
petale răzleţe. De sus, de supt 
abizul de albastru şi de lumină, 
se iveşte un nor. Câteva clipe stă 
nemişcat : o frunte care cercetează 
îngândurată lumea de jos ; pe urmă 
se urneşte încet, trece lin de-asupra 
noastră, îşi culcă umbra peste li
vada Tămîioarei, şi-o întinde prin
tre turnurile bisericuţei şi se pierde 
în fund, dincolo de codrii fumurii. 

De când n 'am mai fos tpe-aLi ! 
îmi plimb ochii peste cuprinsul 
acesta iubit, iar din cerul aminti
rilor cobor pe rând ca drintr'un 
tărâm fantastic, chipurile scumpe 
în tovărăşia cărora am întrerupt 
odinioară singurătatea Tămîioarei, 
îmi revin izbucnirile de viata ce 
mi-au bucurat inima, toate visurile 
ce răsăriau în pribegiile mele ca 
nişte arcade înflorite, toate eveni
mentele ce ni trezesc nostalgii 
adormite demult . . . 

0 , cum s'a răzlejit ceata care 
în vacanta anului 190... a existat, 
a iubit, a glumit supt orizontul 
acesta de tihnă şi de ui tare! Unii 
plutesc prin sferele fericirii, pe alţii 
i-a răpus moartea, de mulţi nu ne 
mai leagă nici măcar un crâmpei 
din firul amintirii . . . 

Quantum mutatus ab Mo! Câte 
petale din florile sufletului nu s'au 
irosit în vâltoarea luptei, câţi fluturi 
ai speranţelor n 'au sburat de pe 
ramurile iluziilor! Peste golul vremii 
se urzesc acum punţi infinite, iar 
în preajma mea pluteşte o lume 
de mistere, apar sfioase siluete 
aeriene . . . 

De-atunci 1 . . . Tămîioara a fost 
„subt traectorie", pe deasupra schi
tului au fâlfâit obuze. Un proectil 
trozni chiar în cetate. Foişorul dela 
stăretie, mutilat de schije, pare un 
Titan învins. Peste zugrăveala din
afară bisericuţei, au bătut ploile şi 
au gemut vânturile, a spulberat 
viforul atâtor ierni . . . 

Chipurile sfinţilor înşiraţi pe zi
dul dinspre miază-noapte, abia se 
mai cunosc. Pe-alocuri, tencuiala'i 
căzu tă ; într'o margine, şirul cără
mizilor măcinate se iveşte ironic 
ca dantura unui craniu monstruos. 
Literile pisaniei se desluşesc ane
voie: „Această sfîntă beserică care 
se vede, de iznoavă este făcută 
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de dumnealui Dinu vel Serdar în 
zilele prea Minunatului Io Matei 
Basarab". . . Tresar: dintre lespe
zile dela intrarea sfântului lăcaş, 
o şopârlă sare speriată. 

In biserică, pe deasupra cata-
piteazmei se zăreşte lumina ceru
lui. Bagdadiile din absida altarului 
sânt goale. Germenii morţii lucrează 
prin toate ungherile. Zăplazul ce 
înconjură chiliile s'a aplecat Ia 
vale, copleşit de cătini şi de bălă
rii. Porţile sânt sfărâmate. Chilia 
sorei Capitolina este goală — acum. 
Fără uşi, fără ferestre, cu treptele 
dela ceardac putrede şi rupte, că-
suta'i pustie ca sufletul unui om 
de afaceri, goală ca un cavou. 

In grădiniţa ce odinioară zâm
bea dinaintea acestui cuib alb şi 
curat, cresc urzici şi tot neamul de 
burueni. Din rondurile îngrijite cu 
pietate de sora Capitolina, n 'a mai 
rămas decât o brazdă cu crini; 
mireazma lor ameţitoare cădelni
ţează şi acum ca în cele câteva 
ceasuri de tainice duioşii ce le-am 
trăit odată aici. 

Câte s'au schimbat de-atunci! 
Unde'i Capitolina? Dintre ruinile 
dezolate, în preajma căminului în 
care am simţit intimitatea calmă a 
celor dintâi îmbrăţişări, imaginea 
Capitolinei se desprinde în acelaş 
ritm de gratii, se conturează în lu
mina aceleiaşi frumuseţi originale. 

Din pragul bojdeucii sale, maica 
Fevronia mă urmăreşte pe supt 
ochilari, şi cu un glas indiferent 
ca şi cum ar fi vorba despre schim
barea vremii: 

— Capitolina s'a dus . . . E în
gropată lângă paraclis . . . 

Pe mormântul Capitolinei se răs
faţă acum un stol alb de margherite. 

* 
* * 

Proiectiuni de-o clipă ale eter
nităţii, dacă din milioanele de fiinti 
omeneşti, nu rămâne decât cultul 
câtorva individualităţi excepţionale 
cari s 'au distins prin contribuîiuni în 
domeniul binelui şi al perfecţiunii, 
totuşi, ori decâteori în clipe de 
meditare şi de reculegere contem
plăm viata în cadrul ei mărginit, 
observăm cum ea se imprimă nu 
numai în acţiunile noastre, ci şi 
pe o bună parte din diversitatea 
motivelor ce ne înconjoară. Fiecare 
lucru pare că tăinueşte o facul
tate evocativă, viabilă. 0 floare ce 
agonizează, un morman de ruini, 
un drum, un breloc, o filă înegrită 
cu slove, prezintă nu numai inte
resul strict al unor documente, ci 

Pag. 

chiar caracterul unor elemente cu 
cari se pot reconstitui rânduri de 
vieţi. 

Din ceardacul dărăpănat al chi
liei Capitolinei, privesc în vale la 
nucul supt ramurile căruia ne 
adunam ca supt nişte braţe larg 
ospitaliere toti cei cari am fost aici, 
de mult, într'o vacantă. Pe banca 
de colo, „personalul" feminim ve
nea cu coşuletele de lucru şi cu 
caerele de intrigi; subt nucul acesta, 
în nopţile cu lună, vioara lui-Sandu 
ne ţinea ca într'o vrajă, iar glasul 
Margăi devenea o energie cu care 
sufletele noastre sburau spre stele. 

Subt frunzele teiului de mai la 
vale, scriitorul G. ni-a citit într'un 
amurg din minunatele sale pagini, 
şi ca la o academie din alte tim
puri, ne adunam aici pentru a as
culta cuvinte de înaltă învăţătură, 
ori pentru a suporta teorii pedante, 
discuţii anodine, vorbării politice, 
ca la sfârşit, să aplaudăm formi
dabil, voluptuosul căscat al dom
nului Traian, funcţionar superior 
undeva, prin Bucureşti, venit la 
Tămîioara spre a-şi „aranja nervii". 

Pe scoarţa teiului, dedesuptul 
unei tăieturi în chipul inimei cu 
data anului 190... s'a scrijălat po
melnicul tuturor musafirilor cari în 
vara aceia au poposit la Tămîioara. 
Câte înstrăinări, câte zădărniciri, 
cât gol de-atunci I . . . 

Cobor din ceardacul chiliei şi o 
iau la deal, printre arini spre is-
vorul Tămîioarei. 

Crucea dela răspântii, plecată 
într'o parte, aşteaptă melancolică 
tăria unei proptele, iar troiţa dela 
isvor, cu acoperişul de şindrilă 
prăvălit pe spate simbolizează tai
nic un gest al morţii . . . 

A ! iată şi chilia părintelui Ghe-
deon, duhovnicul schitului! Nici-o 
schimbare. Cum ? Pe aici n 'a lucrat 
încă forja vremii ? 

— Blagosloveşte părinte Ghe-
deon! 

— D o m n u l ! . . . Dumneata erai? 
Nu te mai cunoşteam . . . Tare 
te-ai trecut! . . . 

Păşim în grădină printre răzoare 
înflorite, printre straturi la linie. 
Părintele Ghedeon îmi spune că 
astă iarnă a împlinit 86 de ani 
tocmai. Bătrânul acesta frumos şi 
robust, este tot aşa de alb, tot a şa 
de curat, liniştit şi senin cum era 
când mi-am luat rămas bun dela 
dânsul în dimineaţa aceia de Au
gust. Pe fata sa nici «o alterare, 
nici una din urmele ce în trecerea 
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lor nebănuilă, le sapă minutarele 
vremii. 

Peste judecata părintelui Ghe-
deon n'a coborât încă pâcla obo
selii. Vorbirea sa curgătoare, ţinuta 
falnică, mişcările precise, arată pe 
omul care îşi consumă cu multă 
înţelepciune untdelemnul din can
dela vieţii. Nu mă pot sătura ad-
mirându'i voinicia. 

— Eu nu m'am prea amestecat 
cu lumea şi nici nu m'am grăbit 
ca dv. Copilăria am trăit'o în aer 
şi în jocuri, iar tinereţea am în-
jugat'o la muncă şi la puţine bu
coavne. Dv. vă împuiati capul cu 
o grămadă de fleacuri, vă cano
niţi sufletul cu tot felul de pofte 
şi de otrăvuri. Mergeţi în viată pe 
dibuite şi vă veştejiţi înainte de 
vreme. Nimic nu vă mulţumeşte, 
nimic nu vă îndestulează — traiul 
dv. este numai sbucium. Unde se 
pomenea altă dată de nervi, de 
bolile ce vă rod, de nebuniile şi 
de veninurile ce vă prăpădesc? 

— Dar, Prea cuvioşia ta, nu ştie 
ce se chiamă 100 H. P., n 'a văzut 
„Când dracul petrece", n 'a citit 
„LesQuatre Evangiles", n'a-decla
m a t Romanţe pentru mai târziu", 
însfârşit, părinte, nu te-au izbit va
lurile democraţiei . . . 

— Cei a i a ? 
— Filozofie, cinstite părinte, fi

lozofie . . . 
— Apoi filozofia d v ! . . . 

Părintele Ghedeon trage ivărul 
din poarta stupăriei după ce mă 
îndeamnă să privesc ramurile în
florite ce străjuesc la intrare, des
chide geamul unui stup, scoate o 
ramă cu faguri, întinzându-mi-o cu 
multă băgare de seamă ca şi cum 
s'ar feri să nu picure pe jos un 
strop de miere. Duhovnicul închide 
cu grijă uşcioara stupului, alintând 
albinile, vorbindu-le mereu ca unor 
fiinţe înţelegătoare: 

— Duduitile tatii, frumoasele 
tatii . . . 

Apoi către mine : 
— E prea cald afară. Să mer

gem în casă l 
Zidită pe o colină, în mijlocul 

unei livezi plină de flori, de plante 
agăţătoare şi de arbori lăsaţi în 
voie, înconjurată de un gard înalt 
apărat de spini, sihăstria părinte
lui Ghedeon pare că exteriorizează 
ceva din renunţarea şi din smere
nia fiinfei ce adăposteşte. 

De câte ori sufletul meu nu s'a 
îndreptat spre cuibul acesta ca spre 
un paradis al liniştei şi al singu-
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Coboară nopţile de veghe cu cer senin şi lună plină. 
Dorm fluturii 'n parfum de muguri. Pluteşte pacea pe grădină. 

Cu primăvara ce învie iubirea-şi scutură copacul. 
Cântăm cântarea desnădejdii când bărcile despică lacul. 

De-atâtea ori ni-am smuls din suflet durerile îngrozitoare, 
Şi iar încep să încolţească sfioase şi tremurătoare. 

Azi nu cerşim ca 'n alte vremuri nici zâmbete şi nici regrete. 
N'a mai rămas din noi doar urma figurilor de pe portrete. 

Dorm trandafirii 'n glastre albe de-atâta vrajă îmbuibaţi 
Şi ne înspăimântăm şi plângem, de agonie fulgeraţi. 

Ne închinăm apoi Minciunii isbăvitoare de păcate — 
Ca mâne inimile noastre vor înceta de a mai bate. 

Coboară nopţile de veghe învăluite în mister — 
Prea ne-a legat în lanţ pământul ca să mai credem azi îa cer. 

Iustin Ilieşiu. 

rătăjii, de câte ori nu m'am simţit 
aici purificat de toate contrarietă-
Jile, de toate excesele vieţii! 

Din fundul curţii, un câine cio
bănesc se repede Iătrând amenin
ţător, apoi se opreşte deodată ca 
pentru un control. E Ţandăra care 
îşi ridică prietineşte labele pe piep
tul meu, gata să mă îmbrăţişeze. 
Şi privindu'i expansiunile de bu
curie, caut în zadar o altă fiinţă 
care să mă fi întâmpinat cu atâta 
sinceră mărturisire de iubire. 

Părintele Ghedeon mă conduce 
printr'un coridor parfumat cu mi
resme cucernice, coridorul la ca
pătul căruia se aud tictacurile va
riate ale unei întregi colecţii de 
orologii. Trei odăiţe, curate şi lu
minoase, împodobite cu icoane, cu 
ştergare şi lăicere pline de învâr-
stări alese, compun întreg cămi
nul. După ce'mi arată vazele cu 
muşcate din ferestre, volcameliile 
de pe parmaclâc, trandafirii dela 
scară, rozetele şi bituniile proas
păt sădite în grădiniţă, mă îndeam
nă să iau loc într'un fotoliu larg, 
construit ca pentru un gigant. 

îmi plimb ochii pe lucrurile rân
duite cu sfinţenie pe scrin, pe o 
masă rotundă, pe etajera din colt, 
mă uit apoi la icoane, Ia ceaslo
vul deschis şi îmi pironesc privi

rile spre cadrele învechite din cari 
două fete călugăreşti, îndoliate de 
camilafce, ca tă melancolic la inte
riorul acesta tăcut. Părintele Ghe
deon se apropie şi-mi face un semn 
de luare aminte : 

— Acum! 
Un vălmăşag de sunete, de bă

tăi de clopote, de lovituri de coarde, 
răspândere de pretutindeni ca la 
un semnal, o fumărie de vibrări. 
După o pauză în care tăcerea re
vine iarăşi, glasul unui cuc meca
nic cântă de şapte ori, iar ca un 
final, deşteptătorul de pe scrin pi
cură delicat în tonuri mecanice un 
menuet. 

După acest concert original, 
ceasornicile se aud iarăşi ca nişte 
fauri neobosiţi. Părintele duhovnic 
e vesel, mulţumit ca într'o socie
tate simpatică. 

» Afară s'a întunecat. Prea mare 
zăpuşală. De după deal, vin şi 
se strâng mereu nori sumbri ca 
gurile iadului. Un vârtej izbi furios 
ferestrele, pudrând cu colb fin lu
crurile din casă. Fulgeră. Arhiman
dritul Ghedeon aprinse făclia dela 
înviere, şi făcând semnul Crucii: 

— Doamne, Doamne, întoarce-ti 
mila spre noi, Dumnezeule! 

Pendulul din odaie se mişcă lin: 
tic-tac, tic-tac . . . 
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Două 
şedinje culturale 

de General Scarlat Panaitescu. 

In zilele de 28 şi 29 Martie am 
asistat la două şedinţe culturale: 
una la Ateneu „Controversa asupra 
ştiinţei literare între d-nii profesori 
M. Dragomirescu, Bogdan Duică, 
Caracostea şi Sân-Georgiu"; alta, 
la Fundaţia Carol „problema mo
netară în raport cu creditul public 
şi privat, ţinută de dl A. Blank. 

Ambele şedinţe m'au impresio
nat prin cadrul solemn, caracterizat, 
prin mulţime şi atenţiune; dar de 
Ia ambele am ieşit nemulţumit prin 
rezultatul final. Pentru amândouă 
am fost străin de tensiunea ce s'a 
încordat până la tinerea lor. Im-
presiunile de fată sunt sugestiunele 
ce isvoresc numai din desvoltarea 
faptelor petrecute în şedinţe. 

La Ateneu, controversa asupra 
ştiinţei literare dintre profesorii uni
versitari părea un duel oratoric-
ştiintific, cu atacuri şi riposte ne
pregătite în posturile nefavorabile 
ale expunerei. Ne pregăteam a fi 
martori Ia o necontenită îndreptare 
a subiectului prin controversă. 

Am asistat la multe asemenea 
şedinţe — fie în ton academic, fie 
în ton liber — şi de aceea inte
resul meu a lua parte şi la şedinţa 
dela Ateneu. 

0 asemenea luptă literară pre
supune un punct de plecare — 
titlul subiectului — iar şirul argu
mentărilor logice şi desvoltarea 
raţionamentelor urmau să ş'aştear-
nă prin neprevăzutul discutiunei, 
care ne-ar fi condus la concluziu-
nea dorită. 

Lucrurile nu s'au întâmplat însă 
tocmai aşa. Unul din duelişti a 
respectat aceste condifiuni, al doi
lea s'a retranşat însă numai într'o 
anumită tendinţă a expunerei. In 
asemenea condijiuni, în şendintă 
se desvolta alături de subiect şi o 
chestiune de temperament. In 
această nouă complexitate dualis-
tică-oratorică se mai impunea încă 
şi stăpânirea de sine, precum şi 
curtenirea ce publicul prin intuiţie 
acordă oratorilor. Mijloacele extre
me în nici un caz nu puteau ni
vela diferintele dintre oratori. 

De aceea am rămas cu totul 
sufocat de atmosfera de enervări 
şi riposte jignitoare, în locul celei 
socratice cu care mă aşteptam să 

Se lasă-amurgul mohorât, pe vale, 
Cu aripi negre 'ntinse, ostenite, 

Precum uitarea, somnul ori o jale 
Se cern în suflete, pe negândite. 

Cântând duios pădurea, ca o mamă. 
Prin cuiburi ca la sîn,pe crengi ca'nbrajă, 

Şi-adoarme fii — cântăreli de samă — 
Oraş de paseri, până 'n dimineaţă. 

Chiar gârla parcă, ar fi vrut să stee 
Şi la un cot, părea mai liniştită; 

Dar nestatornică ca şi-o femee 
Plecă din nou, săltând întinerită. 

Iar stelele răsar îngrămădite — 
Norod în urma unui dric, pe care 

fie înălţat auditorul către conclu-
ziunele ţintite. 

In interesul formei, în care Uni
versitatea liberă doreşte să-şi an
gajeze metoda învăţământului, este 
de tot interesul a o încuraja să 
bătătorească cât mai mult drumul 
inaugurat pentru progresul nostru 
cultural şi ştiinţific. 

La Fundaţia Carol, problema 
monetară în raport cu creditul 
public şi privat înlăntueşte un 
ciclu interesant de conferinţe. Gân
direa românească prin aleşii aces
tui ciclu se ridică la o precisîune 
şi la o îndrumare în stare de a 
stăpâni şi chiar de a orienta inte
resele economice ale tării. 

Ţara noastră, care esă dintr'o 
criză economică cu efecte destul 
de grele pentru generajiunea ac
tuală, se sbate pentru o postură 
mai avantajoasă în marea criză a 
lumei; şi de acea şi interesul ştiin
ţific şi utilitar al acestei probleme. 

Regret că o împrejurare îndoită, 
a cărei cauză nici n'o explic, nici 
n'o discut, ne-a ridicat posibilita
tea de-a asculta o conferinţă in
teresantă. 

Din punct de vedere economic, 
ne găsim între două curente: acela 
al grăbiţilor şi acela al metodiştilor. 

Unii sunt de părere să ne folo
sim de orice fel de mijloace şi 
ori şi cum pentru a putea cu un 

Stă soarele; cu imnuri învechite 
Sobor de grieri, cântă de 'ngropare. 

Din raiişte, în goană vine luna 
Cu ochii plânşi de-amantă văduvită, 

Mai palidă acum ca 'ntotdeauna 
Şi mută de durere, împietrită. 

Ca un isvor cu ape-adormitoare 
Incet-încet tăcerea se tot lasă 

Şi 'n satu 'ntreg, lumini tremurătoare 
Se sting grăbit la fiecare casă. 

0 doină doar se-aude 'ntr'o ogradă 
Cu note ce se pierd în depărtare, 

Topindu-se ca fulgii de zăpadă 
Ce cad pe-o 'ntinsă, nesfârşită mare. 

Constantin Doboş. 

ceas mai de vreme să punem în 
valoare bogăţia şi munca Ţării. 

Alţii, alături de dorinii, cer şi 
pregătirea prealabilă a muncei, 
cu caracter şi interes predominant 
regional, căci numai aşa nu se va 
risipi avuţia proprie şi se va trage 
toate foloasele, fără a se compro
mite viitorul. Viata românească 
economică-modernă oferă destule 
exemple, pentru a impune deriva 
favorită, 

Iată cadrul ştiinţific şi util, pe 
care Institutul Economic, prin con
ferinţele sale, ni-1 oferă. 

Conflictul ce s'a produs în con
ferinţa la care am asistat, impunea 
Directiunei de patronare a confe
rinţelor îndatorirea de a sustrage 
pe conferenţiari dela orice violente 
fie ele numai chiar spirituale, pre
cum şi aceea de a căuta ea sin
gură să restabilească, dacă se 
putea, ambianta proprie a reluărei 
conferinţei, fără a lăsă să se com
plice în unul şi acelaş fapt mai 
multe conflicte. 

Conferenţiarul invitat are dreptul 
la pază curtenitoare şi această o-
bligatiune se resfrânge deopotrivă 
şi asupra publicului şi asupra con
ferenţiarului. Aşa cum s'au desfă
şurat lucrurile, violentele adresate 
conferenţiarului ating Direcţiunea, 
iar nu pe conferenţiar. 
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Seceriş 

CRONICA LITERARA 
de T. Ulmu. 

Simplă întrebare literară. 

Acum câtva timp, cu ocazia 
recenziei revistei „Les Annales" 
într'una din publicaţiile noastre lite
rare, cineva ridică o chestiune 
interesantă. Ar putea fi chiar o 
problemă ademenitoare. Şi după 
câte ştiu s'a deschis şi o anchetă 
— care însă în blagoslovita noastră 
atmosferă literară a rămas fără 
ecou si fără deschidere — fapt de 
care sânt vinovaţi mult cei cari 
au întocmit acea anchetă. S'a pus 
întrebarea: care e tipul tinerei ro
mânce, din literatura noastră. 0 
româncă frumoasă, castă, cu sufle
tul clocotitor de dragoste dar şi de 
virtute. 

Şi se adăoga şi poezia populară 
ca izvor din care am putea culege 
caracteristicele constructive ale ti
pului. Răspunsul — din capul lo
cului o spun — e greu, f. greu 1 
Mai întâi: literatura noastră adevă
rată — afară de giuvaerele popo
rane ca „Soarele şi Luna" „Mioriţa" 
„Doina" etc. — e tânără. N'avem 
deci un belşug de opere în care 
am putea găsi ce căutăm. Al doilea: 
literatura aceasta tânără a prins 
să se p lămădească de curând — 
hai să'i zicem, cu indulgentă, de 
100 de ani dela începuturile lui 
Iancu Văcărescu; deci într'o epocă, 
în care aureola legendei nu mai 
poate străluci în jurul creaţiei — 
transformând-o şi cu ajutorul vre
mii — într'o icoană reprezantativă. 
De pi ldă: lulieta, Beatrice, Marga
reta — la cari — orice am zice — 
bătrânul Demiurg a picurat ceva 
din parfumul lui propriu. 

Aşa dar piedici serioase. Totuşi 
vom încerca şi cu ce avem. Va fi, 
poate, o emulaţie pentru mai târziu. 
Şi e a şa de captivant să ne cu
noaştem pe noi înşine! Doar nu 
de florile mărului, vechii Elini să-
paseră pe templul dela Delphi, 
cunoscuta sentinţă. 

Unde e tipul caracteristic al ro
mâncei frumoase, iubitoare şi ne
prihănite? Şi c ine? 

Desigur, nu în Alexandri. „Cu 
Nineta'n gondoletă . . ." Nu merge... 

O latură a tipului am găsi parcă 
în idila şi bucolica lui Coşbuc. 
Incomplect însă. Ca tipul să fie 
desăvârşit şi primit în literatura 
universală, trebuieşte să 'ndepli-
nească două condiţii: să aibă o 
parte original-caracteristică — 
pentru a fi reprezentativ, deci plin 
de atracţie — şi alta universală 
pentru a fi întăles şi interesant şi 
pentru străini. Românca lui Coşbuc 
cuprinde aproape — zic aproape — 
întreagă întâia latură, dar ceialaltă 
îi lipseşte. Ceva din pătimaşa iubire 
— fată de copii însă, — din ma
rea virtute de credincioasă până 
la fanatic, găsim în eroina din 
„Fetita Mamii" a duiosului Gâr-
leanu, sau în bătrâna mamă dela 
tară a lui Radu Munteanu din 
„Durerile lumii" — nuvela lui Vla-
hută. Lipseşte însă îndeplinirea ce
lorlalte postulate. D. Slavici are 
prinsă bine o notă a soţiei harnice 
şi iubitoare, de orăşean funcţionar, 
în „Vecinii II", însă până la tipul 
nostru — mai e mult. Ţăranca vije
lioasă în dragoste până la păcat, 
e descrisă minunat de d. Sado-
veanu. Poezia nopţilor de întâlnire, 
hărnicia, frumuseta fetelor durdulii, 
şi-au găsit în noul academician un 
fermecător interpret. Totuşi, adăo-
gând şi bobocii romantici ai pen-
sioanelor şi duduiele „rumăne ale 
cuconilor noştri", opera d-sale nu 
ne dă ce căutăm. „Dăscălită" d-lui 
O. Goga este într'adevăr reprezen
tativă, dar numai pentru Ardeal, 
şi încă pentru un Ardeal de altă 
dată. Iar nătruşnica de „Irinucă" 
sau „Smărăndită" a marelui Crean
gă, s'ar prăpădi de râs, alături 
de candida Beatrice . . . 

Poezia populară ne dă câte odată 
un t ip; eterat însă ca în erotica 
lui Eminescu, metafizic, nu con
turat precis, caracteristic (Vezi 
„Soarele şi Luna" şi multe cântece 
de dor, de jale etc.) Altă dată. o 
ţărancă asemenea cu sora ei din 
idila lui Coşbuc, sau din poves
tirile d-lui Sadoveanu (Vezi „Cân-
tecile haiduceşti" cu hangiţe pă
timaşe, cu ibovnice legendare — şi 

Ici, fetele cu secerea adună 
Lumina spicelor de aur, coapte — 
Şi-un murmur întrupat de voie bună 
Se leagănă în râsete si şoapte. 

La un obraj de ele, strânşi flăcăii. 
Se 'ntrec cu fetele să taie grâul. 
E-atâta chiot până'n fundul văii 
Că fuge grabnic tremurând pârâul. 

Tot mai grăbiţi flăcăii culcă paiul 
Deprinşi să aibă braţele Ia spor. 
Tăind în grâu s'apropie alaiul 
Să dea în secerişul fetelor. 

Şi când în lanul soarelui văratic 
N'a mai rămas de secere nimic 
Din sărutările ca de jăratic 
îmi pare că'nfloreşte câte-un spic. 

Volbură Poiană. 

„Cântecile de iubire".) Va suferi 
deci aceleaşi lipsuri. 

Care e atunci tipul ? veti întreba 
nerăbdători — şi cu drept cuvânt. 
Nu'l avem realizat ? 

Socot că sumara analiză de mai 
sus a fost absolut necesară şi, în
lăturând şi ultima ipoteză ca cea 
mai uşoară — <a eroinelor-tip 
din „Ion" al d-lui L. Rebreanu nu 
pot decât să scriu hotărât: românca 
literaturii noastre, e „Floricica" lui 
Calistrat Hogaş ! 

Veti găsi în ea frumuseta plină 
de gingăşie, iubire adâncă , tumul
tuoasă şi credincioasă, înfrânată 
însă de o înaltă morală şi virtute 
plină de simţul realităţii, care amin
teşte pe a matroanelor romane din 
vremurile bune. Veti găsi carac
terele româneşti, cari se manifestă 
într'un mediu pur românesc. Iar 
redarea lor cu aceleaşi însuşiri 
neaoşe ; ironie, humor sănătos, 
poezie a naturii, neprihănire de 
relajii cu toată isbucnirea violentă 
— câte odată — a iubirii mistui
toare. Pe lângă acestea, caracterul 
universal al întălegerii unui suflet 
mai superior, caracterul unei cul
turi şi educaţii adevărate. Floricica 
e femeia-imagine a neamului nostru, 
în ce are el mai înalt, mai original 
şi mai etern femenin, căci, să nu 
uităm; gratiile, răscoala sufletească, 
micile manifestări de gelozie, şi 
reîntoarcerile pline de duioşenie 
ca şi suferinţele cari isbucnesc 
câte-odată cutropitoare — fac din 
Floricica o „femeie", o adevăra tă 
femeie. 
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Cel puţin până în prezent „Flo
ricica" lui Hogaş rămâne cea mai 
reprezentativă, din toate plăsmuirile 
literaturii noastre — capo d'operă 
realizată minunat de artistic, de 
o mână de maestru. 

* 
Poate că mulţi se vor gândi şi 

la „Saşa" lui Duiliu Zamfirescu. 
Răspund: eroina lui D. Zamfirescu 
nu e desăvârşită ca realizare ar
tistică — dacă o comparăm cu 
„Floricica" lui Hogaş. Apoi „Saşa" 
n'are acele gratii pline de gingăşii 

La T. Măgurele apare de a-
proape doi ani o bibliotecă perio
dică al cărui conţinut e pe atât de 
folositor, pe atât de interesant prin 
felul lucrărilor gospodărite cu aten
ţiune. Numerile trecute au avut 
articole. îndrumătoare în sensul 
domeniului cooperatist scrise de 
dnii N. Iorga, 0 . Tafrali, V. M. 
Ioachim, Gala Galaction, Marin 
Ştefănescu, S. Mehedinţi, etc. De 
curând ultimul număr conţine o 
comoară a cooperaţiei, anume, coo
peraţia din Cehoslovacia scrisă de 
d. Ladislau Fr. Dvorak unul dintre 
cei mai însemnaţi cooperatori ai 
republicei vecine şi tradusă în ro
mâneşte de conducătorul bibliotecii 
d. Chr. Milian. Cartea are nume
roase exemple însoţite totdeauna 
de admirabile rezultate materiale, 
obţinute numai prin ajutorul coo
peraţiei. 

D. L. Dvorak pleacă de la prin
cipiile cooperaţiei agricole ceho
slovace şi tratează toate organiza
ţiile agricultorilor pentru vânzarea 
produselor, arătând importanta coo
peraţiei în marile fabrici de zahăr 
şi morile de făină. 

Suficient să expun industriele din 
Boemia centrală, cea din oraşul 
Hradec Kralove, cooperativele a-
gricole din Vyskov şi Plzen ca 
să-ti dai seama de uriaşele lucrări 
comerciale ale cooperatorilor din 
Cehoslovacia. 

In economia naţională ceho
slovacă şi mai cu seamă în eco
nomia rurală cehă, cooperaţia re
prezintă răzvrătirea conştientă a 
rezultatelor nenorocite ale liberalis-

femenine, purtarea ei e prea cal
culată în toate — prea vezi dintr-
'odată în ea, fructul educaţiei gu
vernantelor şi sistemelor germane. 
Lucru fundamental pentru pro
blema noastră. însăşi numele ei, e 
departe de a conţine nuanţa re
prezentativă de românizm — pe 
care „Floricica" o împrăştie din 
belşug, dela o simplă ochire. Şi 
adăogaji mijloacele lui Hogaş de 
a ne înfăţişa tipul lui — mijloace 
profund caracteristice ale sufletului 
românesc — fa{ă de cele pe cari 
le utilizează D. Zamfirescu. 

mului economic, determinat în bă
trâna Austro-Ungarie prin centra
lismul organizator şi maghiarizator. 
Tocmai în domeniul economic se 
învederează agropierea aspiraţiilor 
libertăţii poporului cehoslovac. Lip
sit de libertatea sa politică, poporul 
— odată cu deşteptarea sa na
ţională — înţelege importanta coo
peraţiei, mai cu seamă clasele mij
locii şi lucrătoare urbane, decât 
la {ara şi pun în ea temelia viitoa
rei libertăţi politice. 

Aceste consideratjuni care au 
contribuit mult la independenta 
statului vecin (cum de altfel s'a 
întâmplat în foarte multe state, de 
pildă, în America) afirmă un adevăr 
de necontestat. 

In privinţa principiilor agricole 
d-1 Dvorak dă următoarele: Toată 
viata economică şi chiar multe din 
celelalte domenii (social, moral, 
etc.) cari ar trebui să rămână în
chise, sunt stăpânite în sistemul 
actual de principiul economiei co
merciale, a nu cumpăra decât 
pentru a vinde cu un beneficiu 
totdeauna mărit. 

După acest principiu, care după 
desfiinţarea feudalismului a pă
truns în viata economică, majori
tatea din aceşti indivizi, urmăresc 
beneficiul lor, fără a lua în seamă 
binele colectivităţii. Natura produsu
lui, oricare ar fi ea, este indiferentă 
negustorului, el nu vorbeşte decât 
de a vinde mai scump ceace el 
n 'a cumpărat. El nu se îngrijeşte 
niciodată de calitate, ştiind foarte 
bine, că pe mărfurile de o calitate 
inferioară, el va câştiga adesea mai 

mult decât pe aceia de o valoare 
reală. Acest fapt nu este interesant 
numai pentru vânzător, dar şi pen
tru producător şi exportator. 

Contra tuturor acestor boale de 
care suferă comerţul şi mai vârtos 
la noi, în Cehoslovacia s'a opus 
puternicul curent cooperatist. Gratie 
lui, astăzi se rulează acolo sute 
de milione de coroane, produsele 
ţăranilor vânzându-se în comun, cu 
un câştig cinstit şi nu fabulos, 
pentru că prin aceasta s'a eliminat 
ceata samsarilor grânari sau de 
alt soiu. 

Caracteristic societăţilor de co
operaţie în Cehoslovacia, este aceia 
că deşi înfiinţate de multă vreme 
(înainte de 1867) totuşi datorită 
crizei din 1873, ele au dispărut 
pentru câtăva vreme. In timp de 
vreo 20 de ani, nu se mai văd 
societăţi cooperative de consuma
ţie. Ele nu apar decât către 1890, 
atunci când condiţiile sunt cu totul 
schimbate. 

Se formează în centre industriale 
ca Boemia, Moravia, Silezia, unde 
marile fabrici se înmulţeau întot
deauna . 

In 1918 se aflau 287 cooperative 
cehe, cu 127.408 membri şi ţcu o 
cifră de afaceri de 73,873.000 ko-
roane. In urmă prosperară şi mai 
mult, mai ales că statul îşi căpătă 
independentă. 

Admirabile sunt distilăriile din 
Litovel (Moravia septentrională) 
apoi uzinele cooperatiste pentru 
întrebuinţarea fructelor, din oraşul 
Drazice, uscătoriile din Sany, moara 
automatică din Plzen, (una dintre 
cele mai mari ale lumii), lăptăriile 
cooperative din Nedakvice înzes
trate cu maşini moderne şi cari 
fac concurentă tuturor brânzeturi-
lor străine, rafinăriile de amidon, 
uscătoriile de cartofi din Nemecky 
Brod, uscătoria cooperativă de ci
coare din Praskacka, malteria co
operativă din Lipnik cu renumitul 
orz Lonaque etc. Toate făurite nu
mai gratie cooperaţiei. 

Lucrarea tradusă de d. Cr. Milian 
e binevenită. Mişcarea noastră 
cooperatistă trecând printr'o criză 
aproape catastrofală vietei noastre 
economice din lipsa unei organi-
nări temeinice a întregei mişcări 
şi din cauza nenorocitului amestec 
politic, cari distrag şi dristrug in
stituţiile cooperatiste şi îndepăr
tează pe cooperatori dela frumosul 
rol al ajutorărei semenilor noştri, 
subt toate raporturile, iar întreaga 
mişcare dela rolul de regulator 

CRONICA ECONOMICĂ ^ 
de C. Nedelescu-Zloteşti. 

Pentru cooperaţia românească: Cooperaţia în republica cehoslovacă de Ladislau 
Fr. Dvorak, directorul uniunei centrale a cooperativelor agricole din Praga. — 

In româneşte de Cr. Milian. 
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economic al tarei, nu numai că 
ne-a adus într'o stare nenorocită 
de scumpete, dar şi cu o monedă 
depreciată cum nu este nici o altă 
tară vecină nouă — dintre ţările 
organizate. 

Aceste deziderate reprezintă sta
diul cooperaţiei dela noi, pentru 
care nu s'a făcut nimic, deşi proecte 
au fost şi sunt destule. 

D-1 Ladislau Fr. Dvorak însoţeşte 
lucrarea tradusă de d. Cr. Milian 
şi cu o frumoasă scrisoare unde 
îşi arată dragostea sa fată de Ro
mâni, adăogând că în prezent lu
crează la o legislaţie în domeniul 
cooperatist, care dacă va fi cerce
tată şi de noi, ne va fi de folos, 
dat fiind că ea este rezultatul unor 
cercetări îndelungate. 

CELE TREI CRIŞURI IN ŢARĂ 
SCRISORI DIN BUCUREŞTI 

de Vasile Savel. 
Intre minorităţi şi autohtoni. — Legea 
chiriilor şi probleme sociale. — Un ca
baret model. —. Contrastul. _ — Piesele 
originale la Teatrul Naţional. — „Cu
vântul Liber", „Săptămâna" şi „Flacăra". 
— Interview-ul psihologic al fostului 
Ministru de Justiţie. — Blocul opoziţiei 
s'a amânat. — Ceva despre parlamen
tari. — Conferinţele Institutului Social. 
— Vine Primăvara! — Lămuriri pentru 

Petronius. 
Bucureşti oraş de petrecere. Femei 

frumoase, viaţă veselă Şi frumoasă. 
Aşa începeau şi aşa au continuat şi 
după război să-şi înceapă articolele 
ziariştii care ne vizitau şi ne descriau 
apoi în presa lor. Sub acest aspect 
sunt văzuţi Bucureştii şi de minori
tarii României, omeni cu altă men
talitate şi cu un necaz surd faţă de 
ţara unde trăesc. Pentru ei totul e 
criticabil şi nu găsesc nimic bun la 
noi. Ei dau ca pildă criticile noastre, 
ale autohtonilor, însă noi ne criticăm 
din dorinţa de o realiza cât mal mult 
bine, pe când ei, de a ne arăta in
feriori şi fără putinţă de îndreptare. 
Contribue dânşii la îndreptare? Evi
dent că nu. Silinţele noastre spre mai 
bine sunt întâmpinate de o rezistenţă 
pe care o vom învinge în cele din 
urmă- Poate ne vom trezi mai de
grabă decât cred mulţi şi ne vom re
găsi sufletul rătăcitor astăzi, căci a 
fost tulburat de multele tendinţi ce-au 
năvălit din toate părţile deodată-

* 
* * 

Oricât s'ar părea de ciudat, popu
laţia Bucureştilor e preocupată de 
idei sociale. Discută probleme şi lupta 
ce se dă între proprietari şi chiriaşi 
e înainte de toate o luptă de argu
mente, nu o simplă paradă de vorbe 
sau de sentimentalism revoluţionar. 
Se discută dreptul de proprietate atât 
de grav atins dela război încoace, 
după cum se discută Şi diferitele si
tuaţii ale chiriaşului, punându-se la 
contribuţie o întreagă literatură juri
dică Şi variate cunoştinţi sociologice. 

Proprietari şi chiriaşi recurgând în 

cele din urmă la argumente de ordin 
subiectiv ca fiind cele mai convingă
toare pentru auditorul unora sau al
tora, isprăvesc prin a face apel la 
ciomag şi la muşchi, voind parcă să 
demonstreze odată mai mult şi inutil 
că «forţa primează dreptul". Aşa dar 
se bat între dânşii chiriaşi şi proprie
tari şi armata îi desparte! In această 
atmosferă de stradă se desbate noua 
lege a chiriilor. Mi-se pare însă destul 
de ciudat, că deşi ar fi timpul, nici 
unii nicii alţii nu văd că această ches
tiune face parte dintr'un complex de 
probleme sociale. E nalural însă ca 
fiecare să nu vadă decât atât cât e 
lungul nasului. Oamenii noştri ameţesc 
când li se deschid orizonturi largi . . . 

* 
* * Preţurile unui cabaret din Capitală: 

o cafea 50 lei; o sticlă de vin dela 450 
Iei; o sticlă de şampanie dela 2000 
lei în sus. Un negru impunător la 
intrare; chelnerii în fracuri de ultima 
modă Şi plastroane imaculate. Un lux 
orbitor, covoare moi, oglinzi, lumini, 
servicii de argint, drace, cui îi dă 
mâna să plătească luxul acesta? 

* 
* * îndată ce ai păşit pe stradă spec

tacolul se schimbă. Trotoare murdare, 
străzi la fel, cu gropi ce trec uneori 
de jumătate metru. Ai impresia că 
mergi într'n oraş ce-a fost bombardat 
de un inamic nemilos. S ă vie numai 
primăvara că ne scapă de multele 
neplăceri ce-i e dat să îndure cetă
ţeanului Capitalei şi poate că s'a găsi 
vre-un întreprinzător care să pună 
ordine în dezordinea administrativă de 
astăzi. 

* 
* * Piesele originale ţin afişul Teatrului 

Naţional, încurajate de un public care 
primeşte orice, neavând putinţa de a 
distinge între o piesă străină şi una 
originală- Totul depinde de iniţiativa 
directorului. Admirăm pe aceia a d-lui 
Valjean, care, cu toate criticile ce-i 
aduc unii interesaţi, stăruie pentru un 
program alcătuit aproape exclusiv din 

piese româneşti. Autorii noştri drama
tici fiind larg încurajaţi nu vor mai 
avea să se plângă de neatenţie. Câm
pul de activitate fiindu-le deschis, nu 
li rămâne decât să producă din ce 
în ce mai bine şi e de nădăjduit că 
din această emulaţie va răsări marele 
autor dramatic pe care îl aşteptăm. 

Dacă porţile Thaliei noastre stau 
deschise aşteptându-şi oaspeţii pe care 
îi primeşte cu căldură, în schimb 
mişcarea literară sufere. Cărţile sunt 
tot mai rari, editorii neîndrăznind să 
arunce noi volume pe piaţă- Roman
cieri, nuvelişti şi poeţi stau cu lucră
rile lor în saltar, privind la cei doi 
trei scriitorii favorizaţi pe cari i-au îm
brăţişat editurile în speranţa unor câş
tiguri bune. Selecţia e nenaturală, şi 
favorizaţii se bucură de un privilegiu 
nejustificat prin lucrările ce fac să 
apară, de calitate mediocră. Stagna
rea, acesta e cuvântul, căci o mişcare 
literară presupune viaţă, abudenţă de 
noui cărţi, relevarea talentelor, pe 
care acum le ţine în umbră partea 
comercială a industriei tiparului. 

* 
* * 

Se anunţă reapariţia revistei Fia-
căra, a nu mai ştim câta serie. Ce va 
însemna noua serie, vom vedea; ce 
colaborări va avea, ce directive noui 
va aduce, nu ştim. După război cea 
mai interesantă serie a fost aceia a 
d-lui Ion Minulescu. După dânsul, 
Flacăra a pâlpâit în mâinile bicis
nice ale unui tânăr cu pretenţii peste 
puterile sale şi a apus ruşinos, nimeni 
neavând o lacrimă de depus la că
pătâiul ei. 

Au mai apărut Cuvântul liber, 
seria doua, sub conducerea confrate
lui nostru Eug. Filoti şi Săptămâna 
lui Camil Petrescu. Am observat şi 
de data aceasta că unii dintre con
fraţi care se plângeau de disparaţia 
revistelor, le-au primit totuşi pe aceste 
două cu o ostilitate nejustificată. Pe 
noi ne-a bucurat apariţia lor şi ad
mirăm sforţările materiale ce, fac, as
tăzi, când tipar, hârtie costă atât de 
scump, costă cu mult mai mult decât 
e onorată producţia scriitorului, singu
rul ale cărui venituri n'au variat. 
Cuvântul Liber ca şi Săptămâna 
reprezintă două curente distincte, Cea 
dintâi susţine europenizarea, după Pă
rerea mea în sensul bun occidental, 
cea ce a scăpat unora din confraţi, 
cari au voit să vadă cu totul altă 
ceva; a doua susţine valorificarea 
muncii intelectuale, preconizează fe
deralizarea intelectualilor şi cată cu 
o stăruinţă într'adevăr de admirat să 
trezească din somnolenţă massele. 

* * * 
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Un interesant caz de psichologie 
s'a produs în jurul legei avocaţilor, 
pe care, din motive de oportunitate 
politică, ministrul de justiţie a retras-o. 
Fostul ministru, d. I. Th. Florescu a 
pornit campania. Noua lege modifică 
pe a sa. înde i rae . Deci, d. Florescu 
şi'a acordat un interview într'un mare 
cotidian. Am aflat aceasta din rândul 
care preceda interview-ul. Redactorul 
Universului a scris: „d. I. Th. Flo
rescu autorul legii avocaţilor ne-a 
trimis următorul interview." 
, D. I. Th. Florescu trimite un inter
view. Vorbeşte deci şi pentru ziarist 
şi pentru dânsul. In cazul de faţă in-
terviewat şi interviewator sunt una şi 
aceiaş persoană. In cele două ipos-
tase, ziaristul Florescu îi spune fos
tului ministru Florescu: 

— înţeleg dibăcia dv. profesională ; 
vreţi să mă târâţi într'o polemică 
juridică cu succesorul meu la justiţie. 
(Ziaristul nici nu se gândea la d. 
Florescu.) 

— „Este greu, răspunde acuma 
fostul ministru, căci la mijloc sper, 
nu este nici o patimă politică, (d. 
Florescu are o straşnică imaginaţie. 
El şi când doarme visează ziarişti.) 

Dar fosta excelenţă pune în gura 
ziaristului următoarea introducere, care 
arata integral ce visează fosta ex
celenţă : 

— „Suntem miraţi de rezerva Dv. 
în această importantă chestiune. Par
lamentarii se mişcă: barourile din 
toată tara sunt In agitaţie, de ce tă
ceţi domnule fost ministru şi au
tor responsabil al unei legi, care v'a 
atras atâta simpatie şi atâta laudă? 

Cu aceste cuvinte am provocat pe 
fosta excelenţă, care imediat s'a exe
cutat." 

Fosta excelenţă are nişte păreri mi
nunate despre dânsul: Se miră de 
„rezerva" lui, şi apoi constată că e... 
„simpatic" şi „lăudat". 

Aşa se scrie istoria! 

In Cronica trecută îmi exprimam 
îndoiala că opoziţia va face mult 
anunţatul şi trâmbiţatul bloc. Preve
derile mele s'au realizat. Când vor 
apare aceste rânduri, opoziţia se va 
găsi în stadiul tratativelor; liberalii 
vor continua să legifereze. 

* 

Un cuvânt despre parlamentari: 
majorităţile nu sunt entuziaste; opo
ziţia e obosită şi indiferentă. 

. * * * 

Institutul Social continuă seria 
conferinţelor sale apreciate şi foarte 
mult cercetate. Conferenţiarii s'au 
prezintat anul acesta într'un vădit 
progres şi au dat o deosebită atenţie 
conferinţelor ce au ţinut. 

Din ciclul grupării Poezis, reţinem 
conferinţa d-lui Nichifor Crainic. 

Vine primăvara. începe să fie lu
mină Şi soare mult. Ferestre ce-au 
stat toată iarna închise, se deschid 
şi la geam apar capete brune şi blon
de, cu ochi ce strălucesc de lumină. 
Eu primăvara umblu cu capul pe sus, 
zică oricine ce-o vrea. 

Scrisoarea din numărul trecut al 
revistei a provocat oarecare discuţiuni 
în presa bucureşteană, în special 
sfârşitul. Unii, ca d. L. Rebreanu, au 
reprodus cu satisfacţie pasajul „Bu
cureştii un iad" în ziarul România; 
alţii, ca d. Gr. Tăuşan care işi iscă
leşte „notele" în Viitorul cu numele 
anticului Petronius, s'a supărat. 

Trebue să spun dela început că la 
Cele Trei Crişuri nu polemizez cu 
nimeni iar d-lui Tăuşan nu-i dau un 
răspuns, ci am să lămuresc lucruri 
simple, pe care cetitorii revistei le 
cunosc. 

Sunt învinuit: că fac aprecieri „sim
ptomatice" (hm! trebue sg fie ceva 
grav); că „dovedesc o totală necu
noaştere a realităţii"; că nu am aflat 
încă de . . . o teribilă „ forţă de crea
ţie proprie românească ce uimeşte şi 
încântă" (pe d. Gr. Tăuşan, fireşte); 
că fac dovada „unei nepregătiri cul
turale" şi însfârşit cuţitul ghilotinei 
închee : Şi e trist ca un român să 
fie atât de ignorant în ceea ce pri
veşte mişcarea intelectuală a nea
mului său". Da, e foarte trist pentru 
un . . . român, pentru toţi românii 
chiar, de ce numai pentru unul? O 
singură dată d. Tăuşan mi se adre
sează direct şi-mi spune: „In Bucu
reşti domnilor ignoranţi ai vieţei lui 
culturale" etc. Calificativul mă scu
teşte, după cum am spus, de un răs
puns. 

In Scrisorile mele bucureştene nu 
fac nici critică literară, nici drama
tică, după cum nu sunt nici ecoul 
editurilor sau recenzentul revistelor 
bucureştene a căror apariţie e atât de 
capricioasă- Prind crâmpee din această 
viaţă (era să zic iad) şi atât. Nu sunt 
o enciclopedie şi nu ţin nici conta
bilitatea concertelor, expoziţiilor de 
pictură, a sinuciderilor sau a multelor 
accidente într'o Capitală cum e a 

noastră- Abia aştept să vie prinţul 
japonez în Bucureşti ca să admire, 
în special estetica clădirilor şi a stră
zilor cum şi starea de higiena, căci 
se ştie doar că - . . Bucureştii, cel 
mai curat oraş din România Mare. 

O mişcare literară nu avem în Ca
pitală- Sunt însă scriitori de talent. 
Un curent nu există- Dela Semănă
torul, care altă revistă din Bucureşti 
a înălţat un steag de luptă? înainte 
de războiu, Viaţa Românească dela 
Iaşi reprezintă o directivă politică şi 
o directivă literară bine definită- Se
mănătorul şi Viaţa Românească a v e a u 
un ideal. In numele cărui ideal au 
pornit Cugetul Românesc şi Gândi
rea"? Ce steag au desfăşurat aceste 
luxoase reviste ? Abea în ultimul timp 
d. Nichifor Crainic se strădueşte să 
dea o directivă Gândirei. Cât priveşte 
Convorbiri Literare care acum în
cearcă să-şi schimbe toaleta, apariţia 
îi era justificată până la un punct 
prin trecutul glorios. Lamura ? Re
vistă pedagogică, didactică în care se 
publică Şi pagini de literatură, nu vrea 
să reprezinte un curent literar, ci să 
aibă un caracter informativ şi de com-
plectare a cunoştinţelor acelora cărora 
se adresează şi pentru care a luat 
fiinţă-

Vreau să reamintesc aci şl rolul 
însemnat al Convorbirilor Critice 
ale d-lui M. Dragomirescu. Curent nu 
reprezintau, dar erau în schimb o 
şcoală minunată de ucenicie literară 
la care s'au format mulţi din scriitorii 
apreciaţi astăzi, de n'ar fi să citez 
decât pe d. L. Rebreanu. Un curent 
— bun, rău, — reprezintă d. Ovid 
Densuşianu în V i e a i a Nouă care 
continuă să apară de atâţia ani de 
zile. 

O mişcare literară în adevăratul în
ţeles al cuvântului nu avem în Bucu
reşti, pentru că atunci ar exista cu
rente, ar fi o luptă de idei, o între
cere de forţe, cum era pe vremuri în 
acest Bucureşti pe care Dante nu 1-a 
cunoscut. 

Atunci, cu drept cuvânt mă între
bam : unde va răsare soarele culturii 
româneşti? Căci soarele culturii nu 
răsare acolo unde se tipăresc cărţile; 
acolo este o industrie ca oricare alta 
şi oricine ştie că pentru editor cartea 
e obiect de comerţ, marfă de desfăcut. 
Ce esă de vreun an de zile din teas
curile editorilor ? Eu mă uit zilnic la 
vitrinele librăriilor şi mă cuprinde ja
lea când văd aceleaşi cărţi româneşti 
cu praful pe copertă- Vitrina cărţilor 
streine, franceze în special, se reîno-
ieşte săptămânal, căci mereu altele ne 
sosesc. 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



Dar dacă nu există curente literare, 
avem în schimb mici citadele literare, 
care încheind armistiţiu nu mai pot 
de admiraţie unele faţă de altele, 
aceasta se numeşte dezorientare. 
Publicul e sistematic dezorientat şi acî 
nu se urmează decât sugestiilor politice. 

In timpul acesta Tiribombele apar 
în mii de exemplare şi, cu voia d-lui 
Tăuşan, grozav se citesc şi s'au insta
lat stăpâne în Bucureşti. Şi asta ne 
doare. Dacă ar fi reviste satirice cum 
văd că au englezii nu ne-am fi ridi
cat dela un timp încoace o seamă de 
scriitori; pornografia şi spiritul dizol
vant cu care vin ne supără ca şi pa
vajul Bucureştilor de care s'ar minuna 
mult un moş Arvinte. Sunt Tiribombe 
de acestea, care se vând în 40.000 
exemplare şi au un buget lunar de... 

CELE TREI CKISURI 

jumătate milion lei. Ce tiraj are Cu
getul românesc? 

Rămân la întrebarea mea: unde va 
răsări soarele culturii, căci nu e ob
ligat Bucureştii la aceasta. De câte 
ori înaintea războiului n'a răsărit în 
Ardeal, şi ce frumos era! 

Cât priveşte mişcarea teatrală, con
venisem astătoamnă cu d. Colonel 
Bacaloglu ca la închiderea stagiunii să 
trimit fie eu, fie alt scriitor o cronică 
asupra mişcării anului, adică să facem 
aşa cum se obişnueşte la Le Temps. 

De unde să ştiu eu că Petronius 
al zilelor noastre e aşa de supărător, 
când eram deprins cu anticul şi sa
tiricul Petronius, care dacă şi-a îm
prumutat fără voie numele contimpo
ranilor mei, a dus cu dânsul la cele 
veşnice verva spiritului său. 

45 

ziţie cu clasa de sus din vechiul re
gat, din unele părţi ale Ardealului, 
clasa suspusă a Lugojului prezintă 
aceia continuitate de jos în sus, fără 
de care ori şi ce societate civilizată 
sufere de toate defectele improvizaţii
lor. Evident, că cei eşiţi din clasa 
meseriiaşilor şi a economilor au cău
tat în mod firesc să redea energia pe 
care au împrumutat-o, într'o altă for
mă, celor cărora le datorau situaţia 
lor. Astfel tinerimea universitară lu-
gojară, reîntoarsă la vatra părintească 
după lunile de studii, se constituia în 
lunile de x vară în societate de trupă 
teatrală ambulantă, în conferenţiari, 
în coruri şi ducea mângâiere şi nă
dejde în satele din jurul Lugojului 
spre mândria economilor şi meseriaşi
lor, „făloşi" de isprăvile fiilor şi ne
poţilor „ţinuţi la şcoli". Cumpănind 
aceste elemente în desvoltarea şi evo
luţia unei societăţi, trebue să recu
noaştem, că din punctul de vedere al 
structurei şi compoziţiei societatea din 
Lugoj este una dintre cele mai să
nătoase. 

Piramida socială, având jos eco
nomii, mai apoi meseriaşii, micii ne
gustori şi în urmă clasa intelectuală 
cu vârfurile ridicate de o selecţionare 
sănătoasăi naturală, prezintă toate -
garanţiile unei stabilităţi, pe care nu 
o poate schimba nici o sguduire. 

Ca element de asimilare, de răs
pândire a culturei şi sufletului româ
nesc, influenţa Lugojului şi a lugoje
nilor se resimte până la Timişoara. 
Cea mai bună dovadă a vitalităţii 
românilor noştri de aici este faptul, 
că în momentul când judeţul a trecut 
sub administraţie românească, în 2 
zile toate serviciile publice şi toate 
instituţiile de stat au fost realmente 
romanizate cu elemente băştinaşe, 
pregătite. 

Un liceu de băieţi, cu o şcoală 
sup. de comerţ şi o şcoală normală 
de fete complectează şi modelează 
educaţia energiilor proaspete, pe cari 
le dă societatea românească din Lu
goj, transformându-Ie în tot atâţia fac
tori de cultură românească. In anul 
1922/923 aceste scoale au avut un 
număr de 815 elevi. 

La mijlocul drumului dintre Lugoj 
şi Băile Herculane, unde valea strâm
tă a Timişului iasă din Carpaţii Se
verineni, îşi duce traiul său liniştit 
reşedinţa Eparchiei ortodoxe, Caran
sebeşul sinoadelor vestite, congreselor 
învăţătoreşti, sgomotoase de altă dată-
Dacă azi e un orăşel liniştit de pro
vincie, cu viaţa patriarhală, cauza se 

SCRISORI DIN BANAT 
de Traian Birăescu. 

Ca importanţă culturală locul prim 
printre oraşele bănăţene îl revendică, 
imediat după Timişoara, Lugojul, care-
în trecut, când în Timişoara cosmo
polită nici nu se pomenea de o viaţă 
românească propriu zisă. îşi trăia 
viaţa sa socială românească de o in
tensitate şi pulzaţiune atât de puter
nică, încât nici chiar autorităţile ma
ghiare nu se încumeteau să i-o stân
jenească. Caracterul societăţilor sale 
culturale şi întreaga sa evoluţie cul
turală din ultimii 30 ani, sunt o icoa
nă fidelă a străduinţei şi a luptei 
noastre de emancipare politică şi cul
turală- Am putea zice, că Lugojul de 
azi este rezultanta acestor lupte, cari 
se încheiau când cu birunţe, când cu 
înfrângeri. Mai adeseori cu înfrângeri. 
Şi dacă totuşi Lugoşul românesc a 
resistat mai bine decât alte oraşe, 
păstrându-şi caracterul românesc ne
atins până la desrobire, meritul îl are 
în primul rând societatea românească, 
pe care s'au sprinijit toate manifestă
rile de ordin cultural. In opoziţie cu 
alte oraşe ale Banatului sau Ardealu
lui, unde manifestările de ordin cul
tural sau artistic erau o cerinţă sufle
tească a clasei noastre culte, a inte. 
Iectualilor noştri, medici, preoţi, avo
caţi, etc. toată viaţa culturală a Lu
gojului pleca de jos în sus, clasei de ( 

sus româneşti nemai rămânându-i de
cât să îmbrace într'o formă mai alea
să, artistică, străduinţele de ordin 
cultural ce plecau din masa mese
riaşilor sau economilor români. Şi 
dacă Ioan Popovici-Bănăţeanul des
criind atât de artistic viaţa meseriaşi
lor din Lugoj, ne-a dat o descriere 

complectă a Lugoşuiui de acum 40 
ani, în rândurile ce urmează vom 
arăta rolul cultural covârşitor al celor 
două societăţi ce au răsărit din mij
locul românilor lugojeni, a Reuniunei 
Meseriaşilor Români şi a Reuniunei 
Economilor Români din Lugoj. 

* 
* * 

După ce breslele, în care elemen
tul românesc nu putea intra, decât cu 
mare greutăţi, au fost disolvate, me
seriaşii români din Lugoj, cei mai nu
meroşi de altfel în întregul Ardeal şi 
Banat, s'au constituit încă pela anul 
1840 într'o societate, care nu mai fă
cea deosebire între cojocari, tăbăcari, 
cismari, etc. ca mai înainte. Mai târ
ziu societatea a luat forma el de azi, 
reducându-şi deocamdată activitatea 
la cultivarea membrilor săi într'un 
spirit românesc. In urma activităţii 
sale şi desvoltării sentimentului de 
solidaritate între membrii săi, exem
plul a fost urmat şi de economii Lu
gojului, cari sau constituit de aseme
nea în Reuniune. Aceste două orga
nizaţii au dat în urmă fiinţă corului 
din Lugoj, cel mai vechiu cor din Banat, 
renumitului cor, care sub conducerea 
înţeleaptă a maestrului Vidu, s'a fă
cut cunoscut nu numai în hotarele 
mai înguste ale Banatului-şi Ardea
lului, dar pe întreg teritoriul locuit de 
români. Tot din sânul acestor mese
riaşi şi economi, cărora li s'a făcut 
o educaţie şi li s'a dat o cultură, care 
nu rămânea cu nimic mai pe jos 
decât aceia a ori şi cărui meseriaş 
din apus, a răsărit societatea suspusă, 
a intelectualilor astfel, încât în opo-
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datoreşte faptului, că e în afară de 
frontul de luptă, pe care se ciocnesc 
două culturi, tendinţe potrivnice, tre
cutul stăruitor în a se perpetua, cu 
prezentul ce încearcă să-şi imprime 
drepturile sale. In trecut însă, când 
eram ameninţaţi în fiinţa noastră, în 
limba şi credinţa noastră la tot pasul, 
Caransebeşul era isvorul la care aler
gau dascălii neamului, preoţii noştri, 
aceşti apostoli ai satelor, pentru a se 
înarma cu noui energii, cu nouă cre
dinţă. Capitala graniţei, cum se nu
meşte Caransebeşul, are pe lângă re
şedinţa episcopească o şcoală nor
mală de băeţi, o teologie, un liceu 
românesc, imprimând un caracter ab
solut românesc orăşelului. 

* * 
Cu sfâşierea Banatului în două, 

câştigă în importanţa culturală din zi 
în zi mai mult Oraviţa, situată în 
valea Carasului în aproprierea Verse

tului. Liceul românesc deschis acum 
4 ani numără peste 500 elevi, dintre 
cari aproape jumătate sunt români 
din Banatul înstrăinat. Corpul profe
soral, cum şi o societate corală, o 
gazetă săptămânală deocamdată cam 
anemică, ofiţerii unui regiment de 
vânători se străduesc să dea un as
pect românesc orăşelului acesta, care 
a primit, în vara trecută, ca pe un 
adevătat mântuitor corul vestit al 
măiestrului Chiriac. Conferinţele cor
pului didactic complectează de altfel 
în mod suficient cerinţele culturale ale 
Oraviţei, care a mai fost cercetată şi 
de trupa teatrală de sub conducerea 
d-lui Fotino. 

* * 

într'un număr viitor vom vorbi de 
rolul economic şi naţional al celor 4 
căminuri de ucenici, susţinute cu mari 
jertfe de Primăria oraşului Timişoara. 

SGRISORI DIN SĂTMAR 

După lungile nopţi de iarnă scăl
date în omătul abundent cu care ne-a 
îmbiat luna Februarie, după gerul 
straşnic care a bântuit oraşul nostru 
de pustă, chiar la mijlocul lunei Mar
tie, iată, în fine, razele calde şi au
rii ale soarelui primăvăratec. 

Glastrele în vitrinele florăriilor zâm
besc trecătorilor. Zambilele roze şi al
bastre, ghiocei albi, albi ca zăpada 
de sub care abia au ieşit, opresc prin 
farmecul ce exaltă cârduri de fete cu 
obrajii îmbujoraţi şi cu buze de coral. 

In asfinţit, străzile singuratice se 
împodobesc în purpuriu, iar străluci
rea geamurilor trimit reflexe ce se to
pesc în umbra zidurilor masive. 

Iată tabloul oraşului nostru în luna 
aceasta . . . 

O viaţă nouă pluteşte peste tot. 
Primele simtome ale primăverei în 
Sătmar sunt o serie de conferinţe 
care se urmează regulat la Casa Na
ţională. După: Aspecte din viaţa Ro
manilor, subiect tratat de Dr. E. Lu-
caciu, a urmat Ion Creangă, viaţa 
şi opera sa, o-magistrală conferinţă 
a d-lui jude Ilie Cocea, prof. la şcoala 
normală de băeţi. 

Seria acestor minunate şezători 
este complectată de şedinţele Cercului 
Cultural al corpului didactic, bi luna 
Februarie şi Martie, dar mai ales în 
Martie, corpul didactic şi persoane 
afară din învăţământ, au avut ocazie 
să asiste la discuţiuni pedagogice de 
o importanţă covârşitoare. 

de A. Davidescu. 

Dl institutor Bălănescu a ţinut o 
conferinţă care a surprins pe mulţi. A 
fost un adevărat curs de pedologie 
complectat cu ultimele noutăţi ale 
psihologiei experimentale. Pe acei ce 
nu cunoşteau activitatea publicistică a 
noului venit la noi i-a isbit intensele 
cunoştinţe ale sale în domeniul pedo
logiei şi psihologiei experimentale. 

Din punctul de vedere artistic, po
pulaţia românească a luat parte cu 
tot sufletul la frumoasa serbare şco
lară, organizată de şcoala profesională 
de fete. Programul a constat mai mult 
în producţiuni şcolăreşti. Totuş nimeni 
nu s'a aşteptat ca tablourile alegorice 
cari ne-au redat în simbol epocile de 
glorie ale neamului românesc, să fie 
atât de reuşite. Cine se aştepta la o 
şcoală, care abia anul acesta a luat 
fiinţă, să ne prezinte în linii de o 
plasticitate desăvârşită dansurile na
ţionale cu totul noui pentru noi, pre
cum şi dansurile de fantezie. 

Elevele au plutit într'o atmosferă 
de vis, în fermecătoarele costume 
lucrate de mâna lor. De data aceasta 
chiar acei ce nu găseau decât cuvinte 
de neîncredere faţă de şcoala profe
sională de fete, s'au convins ce mare 
gol umple aici la frontieră- D-na di
rectoare şi d-na Cocea au cu ce se 
mândri. 

Un moment de desfătare sufletească 
ne-a prezentat trupa de diletanţi din 
oraş, de sub conducerea d-lui George 
Mihail Zamfirescu. Redactorul revistei 

«Icoane Maramureşene" a înţeles că 
pentru un ţinut unde rar de tot se văd 
trupe româneşti, se impune o activitate 
şi în acest domeniu. Cu trupa d-sale 
formată din câteva elemente foarte 
bune, a reprezentat pe scena teatru
lui orăşenesc Patima Roşie. Publicul 
i-a dat tot concursul, mai ales că 
mulţi intelectuali, bunînţeles acei cari 
s'au debarasat de teatrul maghiar, 
doreau să vadă această comedie tra
gică-

NOTE 

Cum s'a făcut unirea Basarabiei 
Conferinţa d-lui prof. univ. Onisifor 

Ghibu la şezătoarea „Cele Trei Crişuri" 
din 17 Martie c. 

In timp ce în restul teritoriilor ro
mâneşti gândul unirei devine ceva 
organic, în Basarabia se perduse orice 
speranţă- Şi totuşi s'a întâmplat mi
nunea dumnezească- Conferenţiarul 
— care cunoaşte de visu faptele şi 
care a jucat un rol însemnat în acest 
act — cu un bogat material docu
mentar ne arată cum s'a făcut această 
minune. Moldovanul din Basarabia, cel 
mai credincios soldat al ţarului şi care 
nu vedea decât idealul lui Petru cel 
Mare, nu a avut nemulţumiri politice, 
a fost ultimul revoluţionar. Intelectualii 
rusificaţi, iar norodul fără conştiinţă 
de neamul său, cu un cuvânt un mediu 
defavorabil unirei. Prima adunare a 
intelectualilor români - zece la număr -
nu a discutat decât de chestiuni cul
turale nevinovate, în timp ce Rusia 
era brăzdată de cele mai revoluţionare 
idei. Atunci s'a întâmplat minunea 
divină — intervenţia geniului româ
nesc. Isvorul românismului a pornit 
tlela românii ardeleni, bucovinei, re
găţeni, cari au inifiat şi pe basarabeni 
în lupte de trezire naţională- Halipa, 
Goga.Stroescu, studenţii, preoţi, soldaţi, 
tot ce e românesc începe să se orga
nizeze cu o iuţeală neînchipuită şi 
isvorul devine torent. Dl. Halipa cu 
discursul lui Bămuţiu — cea mai ro
mânească muzică — câştiga pe cei 
20.000 soldaţi dela Odessa. Murafa 
arată că prea am fost ruşi, e timpul 
să fim şi români; cohortele româneşti 
se mişcau, curentul naţionalist îneacă 
boişevizmul în Basarabia. Se mai 
adaogă apoi mişcarea cultural româ
nească pornită de ardeleni. Alfabetul 
rusesc e înlocuit cu cel latinesc; în
văţătorii strâng rândurile, laşul trimite 
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cărţi, se tipăresc în tipografia româ
nească 100.000 de abecedare ; Nistor 
şi Bănescu predau în româneşte la 
Universitatea din Odessa. Inculeţ şi 
Erchan, trimişii bolşevicilor, îşi uită 
de solia lor şi sunt cuceriţi de marele 
curent românesc. Răsare problema 
autonomiei, apoi republica indepen
dentă. Toată această mişcare se face 
cu ajutorul direct şi indirect al tuturor 
Românilor refugiaţi în Basarabia. Apar 
gazetele Ardealul la Chiew şi Ro-
mania-Mare la Chişineu. Această 
presă românească popularizeazăşcoa7a 
şi ideea naţionalismului integral. 

Numai situaţia precară a bietei Ro
mânii mai întârzia unirea. Generalul 
Broşteanu, chemat, intră cu oaste ro
mânească în Chişineau în delirul de 
nedescris al tututora. Terenul era mai 
mult decât pregătit. Se ridică apoi tot 
mai mult ideea că o republică mol
dovenească nu poate exista singură 
şi că singura posibilitate de unire era 
cu România soră. 

La 27 Martie 1918, în baza prin-
cipiuliu de autodeterminare, Basarabia 
de bună voie se alătură de sora ei 
mai mare. 

Unirea s'a făcut nu piin poli
tică ci prin cultură §i tot prin cultură 
poate fi consolidată. 

Conferinţa d lui Ghibu ar trebui 
publicată cuvânt cu cuvânt azi când 
atâţia mişei şi toleraţi caută să se 
pună de-a curmezişul marilor noastre 
interese. Publicul numeros şi select a 
răsplătit cu prisos pe valorosul con-
ferinţar. 

Femeea japoneză 
După conferinţa d-lui prof. univ. Bogdan 
Ionescu ţinută în Februarie a. c. ia Cercul 

Franco-Român din Oradea-Mare. 

In primele organizaţii ale familiei 
japoneze, clanurile, tatăl avea dreptul 
să-şi vândă copiii şi soţia. Acest drept 
a fost oprit prin legea dela 1875, totuşi 
şi prin această lege a fost permisă 
închirierea fetelor. Tatăl îşi închiriază 
fiica unui stabiliment — Joschiwara •—. 
Aceste stabilimente sunt situate într'un 
cartier special. Acolo fetele aşteaptă, 
fumând şi sorbind ceai. Faptul aceasta 
nu e o ruşine pentru fetele japoneze, 
ci din contră, e considerat ca o com-
plectare a educaţiei. Şi mai mult, e 
cinste când se decid singure să-şi 
scoată părinţii din sărăcie. După ce 
contractul a expirat, ele se căsătoresc 
şi sunt tune mame caşi celelalte femei. 
Ba ele sunt mai preferate, ca având 
o educaţie mai desăvârşită şi chiar 
unul dintre personagiile mari ale im

periului actual e căsătorit cu o astfel 
de „gueicha". 

Căsătoria e de tip chinez. Femeea 
e un serv şi un instrument docil, bun 
numai pentru perpetuarea familiei. Că
sătoria se încheie de părinţii abelor 
părţi (în lipsă, de părinţii mamei) şi 
nu e facultativă- Tatăl nu ţine seamă 
de preferinţele copilului său; voinţa 
sa e lege, afară de două cazuri: dacă 
fiul se căsătoreşte cu o străină saujîntr'o 
provincie îndepărtată- Fata n'aduce 
nicio dotă, însă Părinţii băiatului plătesc 
o sumă părinţilor fetei, în două rate: 
după semnarea contractului şi după 
căsătorie, O fată bine crescută nu 
trebue să-şi vadă alesul înainte de 
căsătorie, necum să-şi permită liber
tatea alegerii, care e considerată ca 
o violare a legilor pudoarei. Ea trebue 
să fie supusă în casa părintească, în 
casa soţului şi în văduvie feciorilor săi. 
Că un bărbat e agreabil sau nu, ace
asta e o particularitate neglijabilă; el 
e şeful, stăpânul, singurul companion 
al femeii. „Noua căsătorită trebue să 
fie în caM o umbră şi un ecou", zice 
un poet chinez. 

Concubinajul este permis. Pe lângă 
femeea principală bărbatul poate să 
aibă şi concubine. Concubina o iâ fără 
contract, ca un obiect cumpărat. La 
concubine au dreptul numai cei mari 
şi cei bogaţi: nobilii distinşi — opt con
cubine, marii ofiţeri cinci şi gentilomii 
numai două- Lucrul acesta a dus la o 
industrie specială: arta de-a creşte 
tinere fete pentru a fi vândute ama
torilor de concubine. In casă, concu
bina are o poziţie subordonată primei 
soţii, pe care trebue s'o asculte. Dacă 
naşte, copiii ei sunt consideraţi ai soţiei, 
singura care are titlul de mamă. 

Divorţul îi poate intenta numai 
bărbatul, pe motiv de indocilitate, ste
rilitate, jaluzie, adulter, diverse boale 
(lepră, epilepsie) etc. Concubina nu 
poate părăsi pe soţ, ea fiind conside
rată ca o sclavă a lui. O femee se poa
te remărita după o absenţă de 3 ani 
dela soţ, dacă mandarinii acordă-

Adulterul dă drept soţului de a 
omora pe vinovată, dar nu şi pe amant. 
Dacă femeea plănueşte omorârea so
ţului ea e condamnată ia execuţiune 
lentă, iar amantul la tăerea capului. 

V ă d u v a rămâne la dispoziţia so
crilor cari o pot remărită. Ea trebue 
să fie inconsolabilă Şi în fiecare an 
să plângă de dimineaţa până seara, 
aniversarea morţii soţului său. Unele 
se omoară odată cu moartea soţului. 

Educaţia femeii japoneze e inte
resantă în felul ei. Când fata împli
neşte 10 ani nu trebue să mai iasă 
din casă. Ea trebue să 'nveţe a fi 

amicală, a vorbi cu graţie, a lucra 
mătasea şi a coase. La 20 de ani 
trebue să se mărite. Dacă fetele sunt 
bogate trebue să li-se cultive vre-un 
talent ca muzica, poezia, literatura. In 
fine, educaţia femeii japoneze tinde a 
face din ea o menajeră bună, prezen
tabilă- Sunt şi scoale de fete (europe
nizate) unde se învaţă sericicultura, 
limbi europene, puţină medicină şi 
obstetrică-

Un lucru ciudat e pudoarea picio
rului. (Piciorul e diformat, comprimat. 
Un picior necomprimat e o desonoare). 
Femeea nu lasă să-i fie văzut piciorul 
de un bărbat şi nici pictorii nu-1 
pictează. Ce-au de zis europencile 
noastre cari îl poartă gol până la ge-
nunchiu? Printre multe absurdităţi, au 
şi japonezii câte ceva bun. 

Un răspuns 

In n-rul 1 din anul acesta, al revistei 
noastre, a apărut un „memento, în care 
spuneam: La Arad a apărut o nouă 
revistă literară maghiară cu titlul 
„Geniusz", cu o technică şi hârtie 
admirabilă, redactată de Franjo Zol
tan cunoscutul traducător din româ
neşte. Dar se şopteşte ceva . . . Se 
şopteşte că hârtia pe care se tipăreşte 
revista sa ar fi primit-o dela un mi
nister românesc pentru a-şi edita vo
lumul de traduceri din poeţii români, 
iar d-sa o întrebuinţează în alte sco
puri. Am dori să ştim "adevărul* . . . 

D-1 Frany<5 Zoltan simţindu-şt ame
ninţat .caracterul său intact şi repu
taţia sa literară» • • • .după o. muncă 
literară intensă de 20 ani" — ne tri
mite o lungă scrisoare din care 
reproducem următoarele rânduri prin 
cart „ţine să înfiereze" cele de mai 
sus: 

1. N'am primit hârtie dela nici-un 
minister nici pentru antologia poeţilor 
români, nici pentru alte scopuri. Reese 
deci clar, că în acest mod nu am 
folosit hârtia pentru revista mea .Ge
nius*. 

2. Revista „Genius" a luat fiinţă 
graţie jertfelor cunoscuţilor şi publicu
lui cititor. Astăzi această revistă are 
aţâţi cititori, încât nu am neyoe de 
ajutorul şi graţia nimănui — necum 
de subvenţii. 

3 . Antologia în limbile germană Şi 
maghiară, a poeţilor români, o tipă
resc pe banirmei proprii, bani ago
nisiţi prin muncă- Nu arareori s'a 
întâmplat, am luat chiar strictul ne
cesar din gura familiei mele, numai 
ca să pot pune Ia oparte suma de 
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18.000 lei necesară tiparului acestei 
cărţi. 

Sunt om sărac, trăesc şi muncesc 
în mizerie cinstită, dar n'am .cerut 
niciodată nici-un ban dela nimeni — 
în afară de onorarul cuvenit oricărui 
scriitor." 

Noi n'am dorit altceva decât să 
ştim adevărul şi ne pare bine că dl 
Franyo este om cinstit şi independent. 
Nici n'am dorit contrariul, căci atunci 
nu mai făceam întrebarea. Ne pare 
rău însă că d-sa prea se arată vio
lent în restul scrisorii — pe care nu-I 
publicăm, din lipsă de spaţiu — lucru 
care nu denotă modestia cuvenită. 
Cu toate acestea noi îi dăm satisfacţia 
în măsura cuvenită şi repetăm : urăm 
d lui Franyo Zoltan „caracter intact" 
şi „reputaţie literară" şi socială cin
stită- Asta nu numai domniei-sale, ci 
tuturora. 

Comitetul central al Reuniunii „Cele 
Trei Crişuri" în şedinţa dela 14 Marte a. 
c. a luat iniţiativa organizării mai multor 
serbări, dintre cari una va avea loc la 
teatrul „Regina Măria" din localitate, în 
scopul de a se strânge un fond pentru 
ridicarea unui bust regretatului Josif Vul
can, fiu al Bihorului, fost membru al 
Academiei Române şi directorul neuitatei 
reviste „Familia". Cu această iniţiativă au 
fost delegaţi d-nii Dr. Aurel Lazăr, Gh. 
Tulbure, colonel G. Bacaloglu şi Dr. Dem. 
Gâldău. 

Mythologie de Dr. I. Kiriac (Buc. 1922, 
„Cartea Românească"). 

într'un volum, format mare, 622 pagini, 
d-1 Dr. I. Kiriac, cunoscutul medic din 
Bucureşti a făcut o foarte interesantă lu
crare, în adevăr complectă, după cum 
anunţă şi d-sa", tratând în mod larg şi 
detailat diverse şi multiple chestiuni re
lative la mythologie. D-sa prezintă lucrarea 
cu adevărat ştiinţific, inspirându-se dintr'o 
bibliografie de 63 autori, dintre cari unii 
cei mai renumiţi specialişti în materie de 
mythologie, ca de ex. E. Geruzez, Fustei 
de Coulange, H. de la Viile de Mirmont, 
Hey, Decharme, Deumoustier. (Poezii my-
thologice), Odolant-Desnos, Tivier etRiquier, 
La grande encyclopedie, etc. 

într'un stil curgător şi uşor, cu detalii 
şi citate abondente din vechea literatură 
indiană şi mai cu seamă greco-romană, 
d-1 Dr. Kiriac aduce un aport preţios litera
turii, dovedindu-ne, lucru pe care nu-1 ştiu 
toti, că d-1 Dr. Kiriac, pe lângă un savant 
medic, bine cunoscut prin lucrările sale 
ştiinţifice în medicină şi practica sa în

delungată, mai este şi un mare cunoscător 
al vechii literaturi clasice greceşti şi mai 
ales latineşti. Citatele sale latineşti şi 
greceşti, explicarea concepţiilor celor vechi 
asupra lumii şi asupra vieţii, concretizate 
prin zeităţi, explicaţia multor obiceiuri de 
astăzi prin mythologie, toate sunt descrise 
de o mână de maestru şi de un înfocat 
iubitor de literatură, ceeace constitue o 
lucrare preţioasă atât pentru tinerii literaţi 
specializaţi cât şi pentru dilentantii în li
teraturile clasice şi, în fine, pentru orice 
om cult. Nu putem decât să-1 lăudăm şi 
să mulţumim cu recunoştinţă d-lui Dr. 
Kiriac pentru importanta sa lucrare. 

Luni seara, 17 Marte a. c. avut loc o 
frumoasă şezătoare culturală „Cele Trei 
Crişuri" în sala festivă a Primăriei din 
Oradea. D-1 profesor universitar Onisifor 
Ghibu a ţinut o foarte interesantă şi do
cumentată conferinţă despre „Cum s'a 
făcut unirea Basarabiei" pentru care a 
fost viu aplaudat înainte şi după con
ferinţă, corul şcoalei militare de subofiţeri 
din localitate a executat cu măestrie mai 
multe coruri româneşti. D-1 George A. 
Petre a citit schija „Partea slabă" de Al. 
Cazaban. şi d-1 Al. Finii dela Teatrul Na
tional din Bucureşti a declamat impecabil 
„Dormi în pace" de Vlahută şi „Balada 
Aurului" de Victor Eftimiu, răsplătit cu 
nesfârşite aplauze de o sală tiapită. Şeză
toarea a luat sfârşit printr'un duos de Haydn 
executat la vioară cu 0 desăvârşită teh
nică şi simt muzical de d-nii col. G. Baca
loglu şi inginer Eichner. 

„Căminul nostru" e o nouă revistă li
terară ce ne soseşte din cel mai îndepăr
tat oraş de graniţă: Sighetul-Marmatiei. 
N-rul I. (15 Marte 1924) ne aduce contri
buţii modeste, dar frumoase, dintre cari 
remarcăm versurile semnate de C. Ionescu-
Olt şi A. Farmă- Desigur că le-am reco
manda mai multă grijă la alegerea ma
terialului. Numai aşa „Căminul Nostru" 
şi-ar putea asigura un loc de merit. Avem 
însă încrederea că oamenii de-acolo sunt 
animaţi de gânduri serioase şi le urăm 
succes la muncă. 

D-1 Eugen Hâncu, profesor de muzică 
la liceul de băeti din Oradea, a vorbit de-
curând, în fata unui public numeros, de
spre, „uaîoarea cducafiod a muzicei" După 
ce combate părerea eronată că muzica ar 
fi o dexteritate şi ne arată în schimb că 
ea este expresia vie a sufletului, dupăce 
ce ne explică filozofia ei, conferenţiarul, 
cu dovezi culese chiar din jurul nostru, 
dovedeşte valoarea educativă a muzicei, 
care înaltă, regenerează chiar fiziceşte, 
mângâe. . . 

Trece în revistă doina, muzica biseri
cească, etc, apoi arată rolul ei pentru un 
popor şi ce s'a 'ntâmplat acolo, unde ea 
a tăcut: un semn al decadentei. 

Dl Hâncu ne-a dat o conferinţă plină 
de interes, originalitate şi rostită cu multă 
convingere. 

§coala de adulţi „Cele Trei Crişuri" 
pentru învăţarea limbei româneşti func
ţionează cu concursul „Asociaţiei profesori
lor secundari în localul liceului „Oltea 
Doamna" din Oradea. Cursurile sunt fre-
quentate de 106 elevi maghiari în cea mai 
mare parte funcţionari de Stat. 

La 16 Marte c. a avut loc în sala fes
tivă a primăriei din Oradea-Mare o mare 
întrunire în vederea înfiinţării unei filiale 
a societăţii naţionale „Acţiunea Româ
nească" din Cluj. Au ţinut cuvântări en
tuziaste d-nii profesori universitari din Cluj 
Aurel Ciortea, Hajegan, Cătuneanu şi Dr. 
Valeriu Roman. Din partea studenjimei 
clujene a vorbit studentul Botez. La urmă 
s'a alcătuit o listă de membri orădeni, 
cari au şi depus jurământul. 

D-1 Iosif Silaghi, profesor la liceul 
„Gojdu" din localitate, a ţinut o conferinţă 
despre „Munţii apuseni" însoţită de proiec-
tiuni. Conferenţiarul şi-a dat toată silinţa 
să ne poarte prin cele mai încântătoare 
privelişti ale munţilor noştri de aur. Publi
cul a urmărit cu interes conferinţa d-lui 
Silaghi. 

In curând literatura noastră nuvelistică 
se va îmbogăţi cu două volume „Filimon 
Hâncu" şi „La hotarul dobrogean" ale 
colaboratorului nostru I. Dongorozi. 

La New-york s'a fondat în ultimul timp 
un teatru aşa numit „Theater West" al 
cărui proprietar e M. Becfe şi regisor un
gurul Carol Feleky. In repertoriul noului 
teatru se găsesc multe piese de autori un
guri. De curând Beck şi Feleky au asistat 
la Budapesta la o reprezentaţie a „Trage
diei omului" de E. Madâch, pe care vrea 
s'o reprezinte şi teatrul american, în tra
ducerea d-lui Feînstein. In limba engleză 
mai sunt două traduceri ale „Tragediei 
omului"; una de William Low şi alta de 
Bernâth Gâspâr. Acum — după cum scrie 
presa budapesteană — a apărut o a treia 
traducere „într'o formă minunată". 

Aflăm că Academia Română va lua 
netăgăduit de frumoasa iniţiativă de a co
lecţiona poezia populară războinică româ
nească din timpul războiului întregirii, ai 
căror autori sunt soldaţii necunoscuţi ce 
tremurau în tranşee sau îşi dădeau sufle
tul pe câmpul de luptă. Sufletul duios şi 
iubitor de neam şi tară al românului acolo 
trebuie căutat. Din versurile acelea de o 
simplitate uimitoare aflăm toate sbuciumă-
rile, dorurile şi durerile prin cari a trecut 
luptătorul pentru întregirea neamului. Ig
norarea lor ar fi fost un păcat, iar gestul 
Academiei Române va rămâne neuitat. 

La sfârşitul lunei Martie şi la începu
tul lunei Aprilie vor juca pe scena teatru
lui „Regina Măria" din localitate trupa 
„Bulfinski" cu piesele „0 căsnicie" de ge
neralul Ursachi, „Cain" de Sabaru şi „Tar-
tuffe" de Moliere, — apoi trupa „Marioara 
Voiculescu cu Capcana de Kistermaekers 
şi Vijelia de Bernstein. Tot în Aprilie va juca 
şi d-1 Tony Bulandra cu trupa sa. E un 
semn bun pentru Oradea-Mare care e dor
nică de teatru românesc. 

D-1 Simian Munteanu, încasator la re
vista noastră, e rugat să se prezinte urgent 
administraţiei revistei pentru a preda toate 
socotelile din ultimele luni. 

Tipografia „Cele Trei Crişuri" Oradea-Mare. Cenz. 
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şi a exploziei lor. Asigurări contra furtului la mobilier, casse de bani, mărfuri. Asigurări contra jefuirii casierilor, 

încasatorilor (curieri). Asigurări contra spargerii geamurilor, etc. 
PROSPECTE SI ORICE LĂMURIRI LA CERERE. 

M OBILE MARCU 
Dattelkremer 
Buc. Str. Carol 62 

„BRMCR DE CREDIT P L O E 5 T I " 

Soc. Anonimă Capital 10,000.000 

Face orice operaţiuni bancare 

))DACIA ROMÂNIA« 
Societate Generală'de Asigurare în Bucureşti. 

întemeiată la 1871 

Capital de acţiuni ei 24 .000.000-— deplin vărsat. 
Rezerve statuare „ 1 7 5 7 2 . 2 9 9 — 
Diverse garanţii 108.835.614-— 
Averea Fondului de Asociaţiuni . . . 2 .714.450'— 
Garanţie totală ei 153 .122 .363-— 
Daune plătite în anul 1922 . . . . 6 6 9 0 5 . 0 7 3 - — 
Daune plătite dela înfiinţarea Societăţii „ 435 .792 .715 - — 

„Dacia România" este Societatea cea mai veche şi mai puternică din Ţară. Trecutul ei, însemnatele sale capitaluri şi 
persoanele cari o conduc, dau asiguraţilor c e l e . m a i depline garanţii, pentru asigurări cât de mari în ramurile: Incendiu, 
Gridină, Transport, Viaţă, Accidente, Furturi prin spargere şi anume, în condiţiunile ce le mai prielnice pentru asiguraţi. 

Lămuriri se dau de îndată, la cerere, în Bucureşti la sediul Societăţii, Str. Wilson N o . 3 , sau la agenţiile principale din 
Str. Stavropoleos No . 15 şi Pasagiul Român No. 5, în judeţe la agenţiile ei din toate oraşele, iar în ţinuturile aţipite, în 

următoarele o r a ş e : • 
Arad, Str. Regele Ferdinand No. 1 Et. II. Braşov, Banca Românească. Buziaş, la Banca Temişana. Cernăuţi. Str. I. Flon-
dor No. 2 2 şi No. 23 . Chişinău. Str. Puşkin No. 34 . Cluj, Calea Victoriei ,No. 27. Dicio Sân Martin, la Banca Comercială 
şi Industrială din Valea Târnavei. ugos, Oradia-Mare, la Banca Românească Tg.-Mureşului, la Banca Românească. Sibiu, 

la Banca Românească. Satu-Mare, la Banca Românească. Timişoara, Ia Banca Românească . 
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BANCA DE SCONT A ROMÂNIEI SOCIETATE ANONIMA. 
Capital 80.000.000 Lei. 

Sucursale: Constanta, Focşani, Galaţi, R.-Vâlcea, Sibiu, Timişoara, T.-Măgurele, Tulcea. 

Bilanţ general încheiat la 31 Decemvrie 1923 ACTIV PASIV 

. . 17,523.418 20 

. . 639.000-

'27;613.900'-' 
29.247.50Q--
56.861.40Q-—= real 

Conturi de valori: 
Cassa . . 
i _ u - i ) Urbane, miale, suc Imohle } F f l b r R o m U n i ( e 

Mobilier 
) In cassă . . 

Ef. pub. şi act. ) A n 8 a J a t e • 
) Nominal . . 

Efecte comerciale în portofiu 
Conturi pensonale debitoare: 

Acţionari . 
Conturi curente, garantate, diverşi, etc. . . . . . 

Conturi de ordine: 
Diverşi garanţii depuse de bancă 
Avaluri date de bancă . 
Garanţii primite de bancă 
Evidente (depozite libere, titluri spre vânzare)', etc. . 
Efecte comerciale ) Din portofoliu . 224,952 45620 

rescontate ) Din cont curent 138.412.75955 

23,670.023 

18,162.418 
1 

62 

20 

47,169.316 70 
85,330.129, 97 

727.346, 73 
367,360.163; 16 

43,892.405' 80 
25,861.303, 60 

236,547 938 06 
109,851.390 70 

363,365 2151 75 

174,331.889 

368,087.509 

779 518.253 

49 

89 

91 

Conturi de capital: 
Capitalul băncii 

) De rezerză statutar 
Fonduri ) „ „ special . 

) „ amort. imobile . 

. 27.065.700-

. 2,033.500-

. 3.000.0001 

Conturi personale creditoare: 
Depuneri spre fructificare (interne, externe) . . . 
Creditori 
Cassa de penssi a funcj. Efecte nom. 650.000Xn-rar. 

Conturi de ordine: 
Garantif depuse de bancă . . . 
Diverşi, avaturi date de bancă . , 

garanţii primite de bancă 
evidente 

„ efecte reescontate . . . 

Profit & pierdere beneficiu net. 

80,000.000 

32,099.200 45 

159,875.937 98 
250,294 307i 12 

1,745.4811 17 

43,892.405 80 
25,861.303. 60 

236,547.938 06 
109,851.390 
363,365.215 

Preşedintele consiliului de adrninistratie, O. P. Olănescu. 
1,321,937.653, 29 

Director, R. Şeitan Şeful serviciului contabilităţii, subdirector, 
Verificat de noi censorii şi găsit exact 

Amedeu Lăzărescu, Const. L. Naumescu expert contabil, /. D. Clinceanu. 

112,099.200 

411,915.726 

779,518.253 91 

45 

27 

1,303,533.180 63 
18,404 472 66 

1,321.937.6531 29 
Al. Sorescu. 

DEBIT 

CONTUL DE PROFIT ŞI PIERDERE 

încheiat Ia 31 Decemvrie 1923. CREDIT 

Cheltueli generale (salarii, impozite, etc.) . . . . 

Amortizări: 

— — 12,449,853 14 Beneficii diverse din dobânzi, comisioane, încasări 
— — 42,789.096 88 

700.000 
11,234.771 08 11,934.771 08 

24 384.624 
18,404.472 

22 
66 

42,789.096 88 42,789.096 88 
Preşedintele consiliului de administraţie, O. P. Olănescu, Director, R. Şeitan. 

Verificat de noi cenzori şi găsit exact. 
Amedeu Lăzărescu, Const. L. Naumescu, expert contabil, f. D. Ciincecmu 

Şeful serviciului contabilităţii, subdirector, Al. Sorescu. 
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